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" s aktivisty, OV Svazarmu v Praze 9
Gustavem Svandou, OKICS, a Karlem
Filipem, OK1IANQ, o zkus$enostech
z pofadani kursu pro mladé radioama-
) téry

Od tijna pofdda OV Svazarmu v Pra-
ze 9 kurs pro mlideZ, zamé&Feny na hon
na lifku. Zajimalo by nis, jak vznikla
mysilenka uspofidat tuto akci a pro&

jste ji zamérili prave na lisku?
Podnét k uspoiadani zimniho kursu
pro mladez vysel vlastné z méstského
vyboru Svazarmu, konkrétné od soudru-
ha Jindficha Kuéery. Radi jsme tuto
myslenku ptijali za svou, protoze i nam
je lito nevyuzitého zajmu mladeze o ra-
s diotechniku. Zaméfeni k honu na lidku
jsme zvolili z nékolika davodi: prede-
viim si myslime, Ze je to pro mladez
velmi pftitazliva sportovni disciplina, za
druhé'vime, Ze Praha pottebuje vycho-
vat nové, mladé reprezentanty v tomto
sportu, a kone¢né jsme presvédéeni o tom,
ze stavba dobrého tranzistorového pfi-
jimace na lisku dava i dobrou moznost
seznamit pfi nf Géastniky kursu se vie-
obecnymi zaklady radiotechniky a zvlas-
té s polovodi¢ovou technikou. Na pki-

\ pravy nebylo pfili§ mnoho ¢asu a tak

Jsme délali propagaci a nabor jen pro-
. stiednictvim kratké zpravy ve Velerni
Praze a glakétu‘ v prodejné Radio-
amatér v Zitné ulici. Prihlasilo se nam
17 zajemc a s témi jsme kurs hned
v poslednich dnech ffjna zahajili.
Jaky je program a cil tohoto kursu?
Cilem kursu je, aby kazdy ucastnik
mél po jeho skonéeni postaven piijimaé
pro hon na lisku, s nimz by se mohl
ulastnit zavodi a soutézi. Budeme stavét
pfijima¢, ktery ma velmi dobré para-
metry a spini i nejnaroénéjsi pozadavky.
Podle toho jsme také stanovili obsah
kursu: z celkového poétu 60 hodin vénu-
jeme 20 hodin teorii polovodi¢ové tech-
niky, 2 hodiny parametrim ptijimada,
4 hodiny druhim a vlastnostem antén,
- 4 hodiny navrhovani pFijimaé¢d a 30

- Karel Filip, OKIANQ

Gustav Svanda; OKICS.

hodin praktické stavbé. Dodate¢né jsme
jesté do programu zaradili nacvik tele-
grafni abecedy, protoze se ukazalo, Ze
nékolik udastnikd kursu ma zajem slozit
zkousky radiovych operatérii. Schazime
se kazdé pondéli a patek od 17 do 19
hodin" a telegrafii jsme zafadili jako
dobrovolny predmét vzdy od 16 hodin.
Podle dosavadniho zajmu a. vysledka
se da predpokladat, ze z kursu vyjdou
nejméné &Etyki novi radiovi operatéfi,
kterym bychom pak umoznili dalsi vy-
cvik v na$i kolektivni stanici OK1KSD.
Podie programu kursu'se zd4, Ze nejde

o kurs pro uplné zatitedniky. Z jakych

~ pfedpokladd jste vychdzeli? { g 14§

Predpokladali jsme' u pfihlasenych

zakladni znalosti radiotechniky, s nimiz
. s€ maji seznamovat na devitiletych $ko-
lach. Bohuzel se ukazalo, Ze tyto zna-
losti jsou velmi slabé a déla nam to ne-.
malé potize, protoze v mnohém musime
skuteéné zacinat od zacatku. Zda se, ze
na $kolach — i kdyz to osnovy ukladaji -
neni témto otazkam vénovana potrebna
pozornost. Nase zkudenosti na to -aspon
ukazuji. Za této situace to vypada tak,
ze pravdépodobné budeme muset kurs
prodlouzit. Jinak bychom sotva zvladli
celou latku tak, aby si uéastnici kursu
odnesli solidni zaklady pro dalsi praci.

' Na plakieu v Zitné ulici jsme se také

dovédéli, 2e kurs je nejen bezplatny,
ale Ze uéastnikim poskytnete zdar-
ma | material na stavbu pfijimade.
PEijimag, o jakém jste hovo#ili, nebude
jisté nejlevndjsi. Z jakych zdroji celou
akci financujete? \

Kdyz jsme délali rozpocet, odhadli
jsme, Ze jeden ptijima¢ bude stat kolem
600 K¢s. Chceme jich stavét deset, takze,
potiebujeme celkem 6000 Ké&s. Méstsky
vybor Svazarmu nam slibil finanéni
pomoc. Pocitali jsme s tim, ze se stavbou
pfijimact zaéneme koncem prosince,
bohuzel se viak vyskytly komplikace.
Meéstsky vybor nam totiz dal objednavku
na potfebné soucastky do prodejny
Radioamatér v Zitné ulici. Nakonec se
ovSem ukazalo, Ze prodejna mize pro-
davat na fakturu jen nepatrnou &ast
svého sortimentu a velmi malo z toho, co
bychom potfebovali. Chapeme toto

. opatfeni, protoze pti prodeji na fakturu

by vzniklo nebezpeti, ze podniky vy-
koupi nedostatkové soutastky a na ama-
téry se nedostane. Doufame viak, ze se

bez velkych pritahi najde cesta, jak P
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Vyuil jme soutézl pro dalsi rozvoj radioamatérské

tech

niky

InZ, V. Vlldman, oK1 QD .vedouci techmckeho odboru USR

I\'Ié.me pred sebou rok, v némz se bude
konat v srpnu v Bratislavé I1. celostaini.
symposium amatérské. radiotechhiky.
Souc¢asné bude uspotradana I. cclostatni
piehlidka- nejlepsich radxoamatérskych
pracf spojena s vystavou. Stejny termin
obou akci neni_niahodnou shodou: okol-
nosti, ale zamérnou snahou ORPS a
USR ukazat radioamatérské.i ostatni
veiejnosti, ze nasi radioamatéti dovedou -
nejen piednést odborné hddnotné pied-
nasky, ale také prakticky aplikovat

‘teoretické vypocty a zavéry v konstruk- --

cich nejriznéjsich ph’strojﬁ a zafizeni.

Je samoziejmé, Ze celostatni akce by -
méla byt piehlidkouYjiz toho nejlepiiho;
t_] vybranych nejlepsich konstrukci.
Mely by to byt vétsinou exponaty,.které
jiz prosly nizsimi koly soutézi, predeVslm
okresnimi, .

I kdyz 'ti, kteH to myslf se svou acastf
v mistnich a okresmch kolech nebo
i v celostatnim kole opravdu vazne, JSOU
Jiz v pilnych pnpravéch nebo jiz maji
své konstrukce rozpracovany, domnivam
se, 2e by bylo spravné viimnout si
i uréltych hledisek, podlenichz by méla

byt usmérnovana- skladba . soutéznich .

avystavovanych exponata. Soutézni pod-
minky sice umoznujf prihlasit do soutézi
jakykoli'vyrobek, pokud jcho charakter.
odpovnda nékterému ze soutéznich obo- -
rd, bylo by vsak nanc_]vys potrebné, aby -
se radioamatéfi- vice’ zaméfili’ na kon-
strukce takovych -zatizeni, jejichz ne-
dostatek” zdporné OvllanjC rozvoj, ce-
1ého radioamatérského, hnuti.

-

Jak  ukazaly vysledky-l poz?latky
z obou poslednich. konkurst-na kon-
strukei nejlepsich radiotechnickych za-
fzeni, - je stale nedostatek'~vhodnych,
konstrukef pro provozovan{ radioama-
térského ;sportu. Tyka se .to predev§xm

. pritom také uvédomit, ze nedostatek ta-
kovych konstrukci je mnohdy i prfcmou
ur¢ité stagnace radioamatérské ¢in-
nosti. Zaéinajici amatéfi nemaji jesté’
pro naro¢né konstrukce potiebné znalos-
ti a vyspélejsi zpravidla zase ¢as. Obéma
témto kategoriim je treba pomoci. _
Jednoduchost  konstrukci by viak
neméla byt na tikor modernosti zapQ]cnl
nebo i soucastek. Pokud Jde o soucastky
Jsem toho nazoru, ze pouzivani moder-
nich souéastek by neméld byt samoudel-

" na pouzivani kvalitativné novych sou-

castek, jako napt. kiemikovych usmér- .

ovacu, tranzistord, varicapi,. fotood-
porti, nékterych clcktronek apod. Zde
Jisté bude hrat nemalou’ dlohu’ dostup-
nost takovych soucastek.- Tento pojem
.oviem je — a dlouho asi jcité bude =~

. velmi relativni. Dustupnost totiz nclze *
" chapat jen jako moznost nakupu; z hlé- *

" diska radioamatért jde zpravidla pfe-
1 devéim o ¢enovou dostupnost. Stale jesté
‘se . daleko snadnéji obstard elektronka

LS50, RL12P50 nebo RLI2P35 nez

.6L50, RE6G5A,: REI25A nebo-dokonce
! RYE30B ‘nehledé na piisludncu objim-
ku. 7asluzn)m ¢inem. by také. bylo,
kdyby konstruktéti : pii
svyrh konstrukci uvadéli i moznost po-
uziti vice druh clcktronek ncbo. tran-
_zistortl, eventudiné i.'dalsich souéasiek.
..~ Touto Gvahou viak nechci vzbudit do-

‘jem, Zze v souctasné ‘dohé je mozné od-"

_sunout do pozadi - §pi¢kové, technicky
naro¢né konstrukeé, obsahujici ¢asto
" skuteéné nedostupné soucé\tl\y Takové
konslrukce prewrdrnn sirckou vetej:
nost,” ze jsou-mezi nami skutecné vyni-
kaJm odbornici: Dé\'a_]l podnéry ostat-
. nfm k modernizaci ‘zafizeni a’ mnohdy
, i k aplikacim na soucastiky, které jsou
bcznc k dispozici. Krom¢ toho také.na-

KV i VKV konvertori a ptijimact, KV / ,znacuji’ smér dalsiho rozvoje radioama-

,VKV vysilatti pro: tridu -mlddeze,

#idu C, B a A, ptijimace pro hon na
_li§ku v pésmech 3,5 MHz a 144 MHz,
vhodnych stavebnic -pro. mladez atd.:
Pokud hovoiime o.vhodnych konstruk-’
cich, mém na mysli predeviim. kon- "
" strukéné’ jednoducha zaffzeni, vyrobne
:pomérné snadno opakovatelna témi
prostiedky a nafadim, které ‘ma bczny
radloamatér k dxspozncn. Je treba' si

térské techmky
Clanck nem3 byt voditkem pro orga-
" nizovani a pofadani soutézi o nejlepsf
' radioamatérské vyrobky. K tomu byly
* vydany konkrétni smérnice. Chtél’ jsem -

jen poukazat na nékteré aspekty souvi- °

" sicf se soutasnym .stavem radioamatér-
ské techmky a vyvolat zamysleni kon-
. struktérii pii stavbeé i rozhad¢ich komisi

pii posuzovani Ssoutéznich exponati.

‘tuto viceméné administrativni otazku
vyfresit. Neradi bychom: totiz zklamali
‘duvéru véastnikd kursu, kdybychom j Jim
neposkytll to, co _]sme slibili.

Mluvili jste o -stavbé 10 _ pfijimact
a ucastmkﬁ kursu je sedmniact. Zna- -
mena to, Ze budou stavét po skupinach,
nebo samostatng, ale jen néktefi? .

"NMoznosti poskytnout zdarma souéést-
‘ky chceme .vyuift k "jakési ,,hmotné
zainteresovanosti‘‘ 1i¢astniki. Po.ukon-".
.Cenf teoretické ¢asti kursu udélame zkous-
ky a deset neﬂcps:ch dostane moznost
postavit si prunmac z pridélenych sou-
castek. Ti ostatni by ‘pak pracovalx na
jinych zatizenich pro nasi kolektivni
stanici. Po¢itame s tim,.ze pFijimace by
ziistaly majetkem . niasi kolektivky, le-
‘dali bychom _]C Giéastnik@im kursu. ‘do,
trvalého pouzivani do té doby, pokud
by se honu na’lidku vénovali.

Na zavér posledni otazku:. ‘bylo jiZ -
uspofaddno mnoho kursd pro'mladez,

. ale Casto se stavi, Ze po jeho skonéem
se ulastnici rozprchnou a dil se nz
s nimi soustavn& nepracuje. Jak si
ptedstavujete .po ‘tomto kursu daldi
vedeni mladych zé;emcu o radio-
techniku? -

" To je vlastné také Jeden z divodd,
pro¢ jsme se- rozhodli zaméfit kurs na -
hon na lisku. Poéitame_stim, ze kurs do-
kontime do konce bfezna a pak bychom
chtéli poradat pro jeho absolventy pra-
videlné soutéze v honu na lisku d umoznit

jim'i Gcast na zavodech poradanych ji- .

nymi organizacemi Svazarmu nebo ice- |
lostatnich. Tim s nimi chceme udrzovat
kontakt i nadale., Kromé toho.- Jak uz
‘bylo feceno - chlapcn, ktefi maji zajem-
o zkousky radiovych- operat(‘ru budou
mit moznost pracovat v-nasi kolektivce,
takze bychom .Je ziskali pro organizova-
nou’ praci “ve Svazarmu a vychovah
z nich. koncesionare. Podan li' se nam,
uskuteénit -tyfo plany, - a my véfime,
2€ se nam to podafi — budeme s vysledky

kursu spokojeni a jisté nezustaneme uto-

hoto jednoho.

né. Predevsim by bylo tteba se zaméfFit,

zvorqnovam .

S oe plefl

VaZeni pFatelé,

pocinaje timto &islem budeme v této
rubr ce odpovidat na! nékteéré dotazy
z Vasich dopisi, pokud by odpovéd
mohla zajimat 3iri okruh ¢tenard. Na
viechny ostatni dopisy budeme odpo-’
vidat stejné jako, dosud pnmo |ednoth-.
‘vym tazatelim.:- . ’
Kdy prijde do prode)e a kdo bude pro-

dévat anténni :pfedzesilovat - Tesla

- T4926A, popsany v AR 4 66? (J. Novik,

Cvikov, M. Till,, Hramce. ] Zika,.
° Krivsoudov).

Televizni anténni predzcsxlovac byl vyvinut”
8 vyzkousen v n.p. Tesla Strasnice. Protoze:se za-

‘ héjeni sériové vyroby odkladalo z riznych davodd, -

krcmé jiného i proto, Ze se predpoklédal maly od-
byt, rozhodla se redskce uvefejnit. technickou infor-
maci o t¢mto vyrobku, aby se ukazalo, jaky bude
o pfedzesilovad z4jem. Prestoze podle doslych do-
pist lze'scudit, Ze zdjem by byl znaéné velky, do-
dnes se nevi, kdo bude tyto predzesilovate vyrdbét -
1.zda’ se vibec budou vyrabér. Z.téchto duvodu
ném také Tesla nemi2e poskytnout blizsi udaje pro '
amatérskou stavbu. Zjistime-li néjaké dalsi kon-
krétni udaje .o této zalezitosti, budcme nase henére
v této rubrice informovat..

Kdy ptiidou na trh obéanské rad_losta-
nice VXW 010 a VKP 0502 (M. Miticka,’

" Bratislava, Slovenské nérodne dxvnd]o
Bratislava). -

Obeanské. ‘radiostanice VKP 050 (Pertra) vyrébx
Tesla, n.p. Pardubice a zaénou se prodévat v Gnoru
1967 -Cena je 600 - KCS za )eJcn kus.

Céla _dalsi skupma 34dosti: se t'ﬂ(é

zaslani'plankd na zhotoveni prmmaéu,
zesilovaéa a pod., pop#. i schémat ruz-

- nych komerénich vyrobki. Takové z4-

. dosti nam zaslali M. Mojzi$, Harrachov, -

M. BaleK, Ceska Lipa, V. Vlach, Brous

* my, M. Ortutai, . “Predov, J. Diirr,
Velké : Opatovncc, E. Becz, Chemko
StraZské. .

Redakce vydava dva- casoplsy, Amaxerské radio -

a Radiového konstruktéra.. Kromé téchto casoplsﬁ \
nevychéazeji v redakci 24dné jiné pl.’mky ani navody *

ke stavbé cl:ktrmechmckych ani jinych-zatizeni. /
Redakce proto nemize posilat ¢tendfim 24dné |
.planky a navody ke stavbé, ani. vyvijet spcudlni
zafizen{ podle pfani. Pokud jde o, vysxlacx a priji-
meci zaffzeni, je néjlepdi, obrﬂd 1i sc,n, kdo se 0 wto
. oblast radxotcchmky zajimaji, pfimo’ na nelbhzsx .
.organizaci nebo radioklub Svazarmu, které je mo-
hou zaradit "do probxhancxch kuisd, v nichz 24~
 klady radmlechmky snadno pochopf, a také po-=
skytnout pomoc pii stavbé téchto zatizenia postupu

’ pn zxskén( povoleni k provozu vysilac{x

adu’ schémat komercnich ‘Zatizeni-slaboproudé
‘techniky redakce vlastni, valnou vétsinou viak pou-
‘ze v jédiném cxemplaHi, ktery slouzi pfedevsim pro °
vnitini potfebu, hlavné k zodpovndém ne)ruzné;-
$ich dotazd &tenéfd. Z toho,divodu:‘je nemizeme
-ani na kratkou dobu pﬁ)tovat 1cdnotllvcﬁm K jejich
sovkromym ucelim.

Dosud jsme se snazili celou” vec se schématy Fedit
tak, ze jsme- uvefejiovali’ popisy’ zanzcni o kterd si
(‘.t:nﬂh nC)éaslen psali. Idealem. by oviem’ bylo, .

‘v kdyby tato schémata vydévala Tesla a pnkléd.ala je
ke ka.zdému vyrobku, jak )e zvykcm jinde ve SVEté.

Kde bychom. mohh ziskat )azyt‘.kové
Kontakty a relé, popsané v AR 11/66?
J.Callistl, Mirkovice, 'Z. Krampcra,
Praha 6, F. Brusik,-Praha 2. .

Jazytkové kontakty a rg]c v-doh'edné dobé do
pmdcxe neptiidou. protozc vyrobcc Tes'a Karhn,
uzavie! dodavate'ské sm'ouvy s un)rm zévody i na
mimotolerantni vyrcbky:

Jak lze zisl at zvukovy doprovod tele-
vizniho obrazu podle normy CCIR-G
u pfijimadd, “jejichz, Gprava nebyla
v AR 9/66 uvefejniéna? Jaky podet za-
vitd ma civka L2 oscxlatoru-smesovaée

- na obr. 5 v AR 9/662 (B. Petrik,. Most,
O. Uhlif, Lovosice, J. Klic, Rakovnik,
J. Mara, Mariinské Lazng, J. Stas(ny,

- Jitikov, M. Parobek, Kromé&fiz, L. Ba-
¢ek, Moravsky 'Beroun, R. Hlava,
Zékupy, M. 3l1aj,'Braniany; R. Varmuza
Chomutov,.F."Benes, Kozmec, Z. Do-
linsky, Hava) 3

Vzhledem k ohlasu, jaky vyvolal élénck o upra-
vach, televiznich pfijimaéd v AR 9 a 10/66, vra-
time’ se k této témauce ‘jeSté jednou v 'inorovém
Cisle naSeho éasopisu a popiSrm? upravy. i téch’
telewzoru, které v élé*\ku popsany nebyly:: Ziro-

’ven popiSeme presné i civku L, z obr. 5.na str.
19, u nf3 nebyly udany _idaje vinuti. Pro prozaumm
informaci sd¢lujeme, ze civka’ Ly je pivodni z tele-
vizniho pfijimade a ‘civka L, ‘je’zvukova civka, ladé-
né na 6,5 MHz 2 televizoru Lotos mf (4PK60022).



Elekironika v Madarské lidové republice.

Madarsky elektronicky priithysl pro-

délal v poslednich, létech bourllvy rozvoj.
'Vyroba ‘televiznich ptijimacét, rozhla-

] sovych prijimaéa a-hlaviié méficich pii-

stroju, ktera byla soustfedéna do zdvodu

. v Székesfehérvaru, je.v soutasné. dobé.
mnohonasobné . vy3si® proti minulosti. .

Snad-v, celé Evropé jsou znamy vyrobky
znacky Orion, coz je tradi¢ni oznaceni,
pod nimz jdou,vyrobky: firmy’ do za-
hraniéi. Rozsxrovam produkce i roz-

. Sifovadni sortimentu jednotlivych typa

zatizeni je dobfe vidét-z rdstu poctu -

exponatd na‘mezinarodnich velétrzich,

jich'i se Madarska lidova republika stile |

castéji zucastiuje. Treti pétilety plan,

" ktery.zacal v roce 1966, pocita také se

._znacnym

roz§ifenim \'yrobku slabo-
proudého pramyslu’ Ptitom’ znatna
pozornost ‘bude venovéna otazkam za-
fizeni "pro automatlzacx

Nowy, typ telezizoru. Orion

Ne;,ednodussn vypocet dehce napetl

K pnspcvkuJ Kohouta v.AR 1166,
str. 22 az 23, ktery se zabyva vypoctcm
odporového | ’ délice napetl pomoci ta-

bulky, bych chtél zdjemcum’ poradlt Jjak
danou’ ulohu s vyhovujici presnosti resit

nejen bez tabulky, ale dokonce -i bez
znalosti skutecné hodnoty pomeru na-
péti. . - - :

Procentni rada E12 (1-12-15-
8-22- -,7~33’39 47—56—_

‘6, 8 - 8 ;2) - tvofi geometnckou posloup-

nost, jejiz prvni Elen je 1-a-kvocient (tj.
podn] dvou .sousednich: - ¢lent ) ¢ =,
= 10112 = 1,2115. Opakovanym néso-
bemm pocatecmho ¢lenu kvocientem
dostaneme uvedenou posloupnost, ktera

‘byla " pro, praktické uéely vhodné. za-

okrouhlena.”

dalkové ovla---

" 1211561 ]
" clentd s poradovyml cisly n2 'a m je

dani a méfeni, vybaveni pro studiovou
techniku, zafizeni pro védecky vyzkum
(napt. hclium-necnové lasery), novym
vyrobkim . z V)'le\umu polovodiéovy’ch
prvka, tranzistorovym méficim pfistro-
jim, zatizenim pro pouziti 1zotopu asa-
‘moerJme 1 merlcnn pri-trojim, které
jiz maji dobry zvuk. Dodavat je bude
podnik zahraniéniho "obchodu ME-
TRIMPEX. Na ‘tuseku spotiebni elek-
troniky to budou nové televizni pfi-
jimace, z nichz napt. typ TA 675, ktery

bude dod4van’ v po]ovmc roku, J€ pre--

nosny televizor osazeny elektronkami '

a pravouhlou obrazovkou 28 cm, ktery
vazi jen 9 kg. Televizni prijimace, do-

-davané do 20 statd, jsou viechny vy-'

,bavcny tunerem pro Ctvrté a paté tele-.
vizni pasmo, takze umoznuji poslech’
druhého programu. Poprvé se bude také
v'MLR vyrabét kufiikovy' pfijima¢ do

Dokonala re‘brodlzkmz soustava SH 020,

osazend dvandcti reproduktory

., Kazd4 gcometrickd posloupnost s po-
&ateénim ¢lénem 1 ma tu viastnost, ze
podil. hbovolnych dvou ¢lenl je opét
¢lenem~ téze posloupnosti. Kterykoll
¢len lze-totiz napsatJako vyraz ¢*-1, kde
poradové cislo~n jecelé ¢islo. Napr
poradové ¢&islo ¢lenu 1,8 je n = 4, takze
1,21153 = 18 Podil dvou

p = ¢"27"1; je tedy ¢lenem fady s pora-
“dovym ~ cislem n2-m.  Soucasné je
zfejmé, ze jiné poméry, které by nebyly

¢leny pouzité posloupnostl nemuzeme

ziskat. -

Praktncky to znamena 'z¢ ‘chceme-li
dostat napf. pomér napéti 1°: 4, musime
jej néjprve; zaokrouhlit na nthzsx
hodnotu uvedenou v fadé E12, v nasem
pnpade 1 :3,9. Rozdil poradovych ¢isel

Je 7, 4. pouzUcme odpory; jejichz hod-

noty jsou v fadé E12 posunuty 6 7_mist.
Vyhovi tddy napt. _kombinace:

1k + -

+ 3Kk9,-1k2 + 4k7; 1k5 + 5k6 atd,. ale -

i"2k7 + 10k;. 3k9 15k nebo 22k +
482k apod. Staci tcdy z libovolné kom-
binace &lent posunutychopotrcbnypocet
mist vybrat tu, ktera ‘vyhovuje poza-
davkdm na tvrdost délige.

. Zname-li’ napetx kterd maji byt na
odporech, nemusime jejich pomér vibec

pocitat. Napéti jen zaokrouhlime na hod- -

*.50 V, zaokrouhlime'na 68 .

. hlovani, -

v

Rozlzlasouy prijfimaé R 4400 pro rozsah
sifednich, " kidthych a Lvelmi kydtkych vin.t
.Nyni se prodaua i u nds za 300 Kc's .

auta .pro pll_}(_n) amphtudové i kmxtoc-?
tové modulace, typ BR-103; jchoz vy-
stupni- vykon je' 1,3.W. Ngkolik. typti
vyrobki mad’arského pramyslu na_]detc
na fotografiich.

Souprava SH 020 zpiedu

noty uvedené v fadé E12, zjistime rozdil
Jejich. poradovych ‘¢ise] a dale’ postupu-'
Jjeme jako v prcdtslém .odstavm May h
byt na odporech napf. napéti- 707V,

a47 V
Tyto™ hodnoty jsou p\osunuty © 2 mista,
proto i hodnoty odport, budou posu-
nuty o 2 mista. Vyhovn tedy kterakoli
z ‘kombinaci, ‘napf, - M68 "+ + M47,

-M56 -+ MSQ M27 4 M8\ IM= !

+ M68, 82k’ + 56k atd. Pi: zaoLrou-
‘napéti, Jejichz' hodnoty lezf:
skoro uprostned mezi“¢leny fady, mu-

" sime obé hodnoty zaokroulilit shodnhym:

smérem, tj. obé nahoru nebo obé. dolu,
abychom zachovali priblizné: spravnou
hodnotu poméru. Napi. napéti 11 V

.a 30 V zaokrouhlime budto na 10 V +

+ 27 V,nebona 12V + 33V, .
Protoze' vétina amatérti zna procem-
ni fadu E12 ‘nazpamét, stadi po kratkém

_nacviku potitat jer v duchu bez Jakych-

koli pomtcek:. .

Muze se zdat,"Ze tento zpusob _]c Jen
hruby aze prcsne_]sx vybcr odport maze
zaruéit jen poctivy vypeééet nébo tabulka
podle c¢lanku J. Kohouta. Vzhledem
k, desetiprocentnim ‘tolerancim odpori,
nema viak viibec smysl poditat.pfesny,
pomér .napcti. a. .hledat v a,l)ulce, pro-

toze jiz druhé plame misto.vypodteného



poméru je iluzorni. Zcela nereilny je
vypodet poméru na &tyki mista. ‘Skutec-
na hodnota' poméru.se muze liit ‘od
vypoc':l’tané ojeden &len fady E12; napi
misto poméru 1 :
ze skuteéné hodnoty mohou kolisat od

:8,2do1:
jc ‘chyb"a vznikli jinym zpiisobem vy-
poltu- zanedbatelna. Lze se ostatné po-
rovnanim obou . zplsobli ptesvédéit, ze

10 musime pocxtat ;.

12, takZe proti této chybe :

se’jejich vysledky lisi zcela bezvyznamné. .

L., Tomdsek

Jednoduché zkouseni diod

Na obr. 1 je velmi jednoduché zafi-
zeni, kterym lze velmi snadno zjistit
stav polovodi¢ové diody, pfipadné 1 jeji
polaritu. Zapo_p-ll se zkouséna dioda
tak, jak je naznateno, rozsviceni kon-
trolnich zarovek -signalizuje jeji stav:
sviti-li zelena Zarovka, je zkouSena dioda
‘dobra, sviti-li &ervend, je 'zkou$ena

zelend

Obr. 1

dioda zapojena obracené, ‘sviti-li obé
2arovky, ma dioda zkrat, nesviti-li ani

jedna, je dioda pfcruﬁcné Pouzité %a- -

rovky jsou na 6,3 V/0,75 A, diody D, a

D jsou libovolné ~ diody pro proud -

750 mA, transformitor ma sekundarni
vinuti na napétf. 6,3 V (zhavici napéti
pro clektronky) a pro proud 1 A

CHONCEC)

dobrd  preruSend - zkrat  $patng

Obr. 2.

Na“ obr. 2 je pipravek pro zkou§cm,

diod pomoci osciloskopu.. K tomuto
obrazku neni tfeba komentaf, zatizeni
je velmi jednoduché a zkousem Je velmi
rychlé a nazorné.

Popular Electronics 8{65

Reproduktorové vyhybky

Reproduktorové vyhybky, najmi pre
trojpasmové sustavy, vyzaduju &asto
kapacnty radove desiatok pF. Tie vacsie
si uz v prevedeni MP prakticky ne-
dostupné ale aj v tom lepSom pripade
st takéto kondenzatory prili§ rozmerné

« +30V

+15V
%qH 1y
Ic,zsv Izsﬂ/zvaSNQSV ‘
Qbr. 1. Zapojenie vihybky s elelctro(ytw-
kgmi kondenzdtormi pre tranzistorové. zosil-

ftovale - bez uystupného transformdtora s bu-
- denim komplementdrnymi  tranzistormi

. —chd-

L
. levy -I- 25/‘1/ -L SMyp v
kandl v

EI

+0 V-t————~

vir
. pravy
kana{

_LQ L~ ‘.

L+ 25r1/12v+T5H/f2V

Obr.-2.. Zapojenie .ujhybky pre ostatné zo-
. szlnovad’e (stereo)

a velmi drahé.” Automaticky sa nuks
poutitie clcktrolytxckych kondenza-
torov. Tie st viak v normalnom preve:
deni nevhodné pre pouzitie-v obvodoch
striedavého prudu. "Vhodné rieSenic
spo¢iva v tom, Ze sa sice pouzijy,
ale zapOJa sa tak, aby bolo mozné pri-
viest na ne vhodné polariza¢né . na-
patxe Kedze ide naozaj len o polari-
zéciu, je spotreba z rovnosmeraého zdro-
ja minimalna a rovna siétu zvodovych
pridov. Ak reproduktory prlpaJame
k tranzistorovému zosiliiovaéu bez vy-
stupného transformatora (napr. podfa
Rad. konstruktéra 2/65), nepotrebujeme
ani ziadne dalsie sudiastky (obr. 1).

V ostatnych pripadoch pribudne elek-
trolyticky kondenzator 2000 uF, ktory
viak pre stereofénne zariadenie staéi je-
den a to-pre napitie 12 V (polariza¢né
napitie 10 V pre.zosilfiovace az 15 W
na 5 Q) - obr. 2. Polarizatné napitie
ziskame z vhodného deli¢a alebo jedno-

- ducho z dvoch plochyéh' batérii, ktoré

vydrzia az pokial sa nerozpadni. Zapo-
jenie ‘je vhodné ‘pré vietky druhyvy-

hybiek so strmostou 6, 12 aj 18 dB/okt. Y
Obrazky su pre _]ednoduché a osvedéené

." vyhybky 6 dB/okt.,
potlacaji - vy3ky' v stredo- .a hfbokoté-

novom ‘reproduktore. .

Uinny chladi¢ tranzistord a diod

Chtél bych popsat jednoduchy, levny
a udinny. -chladi¢ tranzistord, -diod,
elektrolytxckych kondenzatori a ostat-
nich soutastek, ‘kterym muze teplo pFi
pajeni uskodit, Zakladem jsou pérové
sponky ,,betky“ které se v drogemch
prodavaji na vipravu vlast (10 ks stoji
4 K&s). Jsou ve dvojim provedeni —
nikové a Zelezné — pomédéné. Pro nas

. ugel Jsou vhodnéjii ‘druhé. Na jeiich
.konce ptipajime médéné obdélmcky asi

S5x7 mm z plechu tloustky 1 az 2 mm.
Po ptipajeni . musime celé éelisti upravit
tak, aby oba plisky lezely tésné na sobé
po celé plose (tim ndm odvedou ne_|v1ce
tepla).

‘Pf1 pajeni mizeme nékolika kusy
takoyychto chladi¢t stisknout vyvodni
drity rtznych soulastek propojenych
do jednoho bodu.

Poplsovany zpusob chlazeni' zabere
daleko méné mista nez pouzm klesti

nebo tradiénich ,krokodylkia‘* a jeho
© ceha Je ‘opravdu minimalni. .
. ]m Hrabdlek

’

- méde'ny plech

u ktorych sa ne-,

bli-

- Elektuur 1966 -

Lepeni brokatu na ozvugnici

- Nalepit brokat na ozvuctnici tak, aby
byl pékné napnuty, aby jim ncpromk.lo
lepidlo a netvofilo o3klivé mapy, zda se
byt nekdy obtizné. Mnohdy se brokat
pfi vypinani pfipne ptipinacky nebo
seSivacim strojkem na ozvuénial a pak
sé teprve lepi na okraji na rubu ozvug-
nice. Nékdy se také -brokit napne na
vétdi prkno nez je ozvuénice a upevni se
na né hiebicky (brokat je licem na prk-

né). Ozvucnice se potom natfe po celé
plose slabou vrstvou teplého nebo stu-
deného klihu (Firmus) ; kdyz klih'trochu
zaschne (aby neprosakl brokatem),
pfilepi se ozvuénice na napnuty brokat
a zati?i se. Po zaschnuti se brokat od-
stfihne s x})onechamm SirSiho okraje,
ktery se pfilepi pifes okraj ozvuénice.

Jednoduchy a dokonaly zptsob lepeni
brokatu umoziuje lepldlo Alkapren 50.
Brokat ustfihneme o néco vétsi, -aby
sta¢il na pfehnuti na okraji. Ozvuénici

-natfemec lepidlem Alkapren 50 (1 az 2 cm

po okraji na Celni plose). Brokat pfilo-
zime na ozvuénici a opatrné-vypiname
a rovname. Vyhodou tohoto zpisobu je,
e lepidlo Alkapren 50 neprosakuje do
latky. Musime v3ak pracovat rychle,
nebot Alkapren 50 brzy schne. Potom
piilepime brokat ptes hranu na zadni
stranu ozvucnice. Pfi lepeni timto lepi-
dlém je tfeba dobfe vétrat mistnost a
nepracovat blizko otevieného- ohné. .
vk~

Jednoduchy. megafon
Jednoduchy mcgafon lze realizovat

“pomoci nékolika -soutastek. Je k tomu”
tieba ptedeviim uhlikovy mikrofon

(mxkrofonm vlozka) s vnitinim odporem
asi 100 Q, reproduktor s impedanci do
25 Q, tranzistor typu p-n-p 2-3NU74
(nebo n-p-n; obrati-li se polarita -ba-
terie vzhledem k obr.), odpor 12 Q,
spina¢ a baterie 9 V. Reproduktor se

vy

umlsn do rozsxrené Casti megafonu a

uhlikovy mikrofon do’ naistku. Ostatni
soutastky mohou byt v prostoru mezi
mikrofonem a reproduktorem uvnit¥

v megafonu Spina¢ je v rukojeti, podobné

Jjako u pistolové pajecky.

Lepsich vlastnosti se dosahne pouzi-
tim vystupniho transformatoru (hlavné
pfi impedanci reproduktoru 5 )
s pfevodem lmpcdanc1 25Q:5 Q. Pri-
marni vinuti se zapoji do pfivodu ke
kolektoru tranzistoru. .

—Mi—
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"OPRAVA

3 . . .
Do ¢lanku o novém spojovacim provoz-

" nim fadu v*AR 12/66, str. 3, se vloudila

chyba od prvmch dvou ptiklad nava-
zovani spojeni. V tabulkach oznacenych

. V-a 2 ma byt spravna odpovéd nd(cx

stanice ,,Valec, rozumxm, pnjcm ni:
koli ,,_]ama, rozurnim, piijem‘. Prosxme
étenare, aby si toto nedopatrcm laskavé
opravili.



Pod ifmto titulkem, najdete v kazdém Cisle letosntho rocniku AR ndvod na jednoduchy métici-
pristroj (RLC muslek nf generdtor, GDO atd. ) Postavite-li si vsechny “tyto prismye, budete
mit dobfe vybavenou labomtor kterd vdm umoZni méfit a-zkouset prevdZnou vétsinu béZnych
zapojeni. Budou to pistroje Jea'noduche, levné, navrhované s ohledem na odborné znalosti, schop-
nosti a finanini moZnosti zadinajicich radioamatérii. KaZdy ndvod bude obsahovat popis funkce
pristroje, jeho princip, popripadé jednoduchy yypolet, ndvod ke zhotoveni po elektrické a mecha-
nické strance a nékolik prikladii méfeni. Pro vSechny pistroje bude pouZita bakelitovd skititka
B6 a budou navrhovdny jen ze soucdstek, které jsou béiné k dostant Uvedeme v&dy také pribliz--

nou porizovact cenu,
I. MéEFic
. proudu
1. Uvod
- Pro¢ zatiname pravé timto pfistro-
jem? Je pravda, ze ptijde dost draho;

dobré ruckové méfidlo s citlivosti pod
1 mA neni zadarmo. Bez méreni zaklad-

nich veli¢in v elektrickych obvodech, tj. .

napéti a proudu, se viak' zadny radio-
amatér nemize obejit. Ste_me byste si
museli jednou méfici pnstrOJ koupit
" proto s nim zacnéte, at je vase prace od
zacétku solidni a neni jenom ,,fusova-
nim‘ do radiotechniky. Protoze nékdo
uz méfidlo m4, nebo ma moznost sehnat
jiné nez jsme pouth my, uvadime cely
vypocet. Dosazenim zakladnich udaji
méfidla lze snadno vypoéitat vsechny
" velikosti odpord. -

2. Princip a funkce

Univerzalni métici pfistroj sdruzuje
vlastné dva méfici pfistroje — voltmetr
a ampérmetr. Reknéme si nejdiive néco
o kazdém z nich.

Voltmetr prlpOJUJcme pfi  méreni
paralelné (obr. l) VyzadUJcme od ného

Ie
G

[S

<

Obr

proto co nejveétsi vniténi odpor, aby nam
co nejméné zatizil méfeny obvod.
Vnitini odpor udavdme v Q na 1 V
a posuzujeme podle né&ho kvalitu volt-
metru. Dilezitost této veli¢iny si uka-
Zeme na pnkladu Mime voltmetr do
10 V, jehoz vnitini odpor je 200 Q/1 V.

"Znamena to, %e celkovy vniténi odpor

voltmetru.je 200 x 10 = 2000 Q. Mame.

zméfit'napéti mezi body 7/a 2v zapo_]em
na obr. 2. Usudkem z_]xsume, Ze napéti
bude 5 V - jde o déli¢ napéti, kde ) Jsou
oba odpory StC_]né takze napéti se na né
rozdéli tak, Ze na kazdém bude polovma
napéti zdro_le Co se viak stane, pfipo-
"Jxmc-h k odporu 2 kQ nas voltmetr
o vnitfnim odporu 2000 Q? Prakticky
tim ptipojime k odporu R paralelné od-
por 2 kQ; vysledny odpor mezi body
7 a 2 klesne na 1 kQ (oba odpory
jsou §tejné a jsou paralelné, tj. vysledny

10V

stejnosmérnych napetl a

* ti rozdéli v poméru 2 :

* jeme znat jeho proudovy rozsah’ Iy (ten

Obr. 3

odpor je polovi¢ni). Potom se viak napé-

1 a mezi body
1, 2 namétime jen 3,3 V. Z toho je vidét,
jak znaéné se mohou liit hodnoty na-
méfené voltmetrem s malym vnitinim
odporem od hodnot skute¢nych. -

U ampérmetru (obr. 3) je situace
opa¢na. Tam pozadujeme co nejmendi
odpor métidla, protoze —'jak-je' patrno
ze schématu - zvétovanim odporu.mé-
fidla se zvétiuje celkovy odpor. obvodu
a tim se zmen$uje protékajicf prcud.
Abychom vyhqvéli obéma pozadavkiim,
upravujeme rozsah ‘voltmetru tak, Ze
fadime do série s méridlem tzv. pred-
fadné odpory, aby célkovy 'odpor byl
co ne_]vetsx U ampérmetrﬁ fadime od-
pory urlujici rozsah pkistroje- paralelné
k métidlu, aby celkovy odpor byl maly.
Rikdme jim boéniky.

3. Pofadavky na nas|. méFici pi‘lstroi

Pro métenf steJnosmernych napéti
a proudi ve vétsiné elektrickych zapoje-

‘ni vyhovi tyto méfici rozsahy:

2 V,"20 V, 200 V, 600V,

2 mA 20 mA 200 mA '600 mA.
Abychom mohli s dostate¢nou presnosti
zméfit napéti v tranz:storovych obvo-
dech je tieba, aby pnstro_] mél jako

Obr. ¢
(Py=150k, Py=5k)

voltmetr vnitini odpor alespon 5000 Q/
/1 V. Dale od ného pozadujeme moznost
odpojit .pfepinatem méfidlo a ptipojit
je na zvlastni zdlrky, abychom je mohli
pouzit i pro Jiné prlSer_]C : g

4. VypoEet

Pfi vypoétu vezmeme za zaklad mé-
fidlo DHR 5srozsahem 200 yA. Potiebu-

<600V *+200v

20V 2V 0-

Obr. 6

si pfetteme na’stupnici) a jeho vnitini

“odpor Ry. Pokud nezname vnitini od-

por métidla, uréime jej takto: zapojime’
méfidlo do obvodu podle obr. 4 a po-
tenciometrem P nastavime maximalni
vychylku. Potom pfipojime paralclne'
k' méridlu potenciometr P a nastavime
jim poloviéni vychylku. Odpor méridla
se rovna odporu nastavenému na poten-
ciometru Ps. Nemame-li moZnost pfesné
zméfit hodnotu nastavenou na poten-
ciometru Pz, odhadneme ji a pfipojime

. k meéfidlu paralelné odpor piiblizné této
..hodnoty. . Odpor méndla je potom

o —. a1

Ry = R, kde o je maxnmélm

o1
. vychylka métidlaaa, je vychylka po pri-

pojeni odporu R:. Dale si uréime za-

2mA  20mA

200mA  600mA 0

Obr. 7

kladni napétovy rozsah métidla, tj. 2
jakém napéti pfipojeném pifmo k mé-
fidlu dosdhneme maximalni V\}'chylky :
Zjistime jej z Ohmova zikona

Us=1Io.R, [mV; mA, Q)

kde Iy je zakladni proudovy rozsah mé-
fidla a Ry jeho vnitini odpor, Vnitini
odpor voltmetru na 1 V bude Ry.=

= m— = 5000 Q/l V. CC’IkOVé sché-

ma piistroje je na obr. 5.

Zaténeme vypoctem predfadnych od-.
poru pro métcni napéti. Voltmetr ma
ynitini oldpor 5000 Q/1 V (nebo obecné
Ry = o’
Znamena to, ze pro rozsah 2 V bude.
jehoodpor 2R’y =2 x 5000 = 10 000 Q.
Ode¢teme odpor méridla a dostaneme
velikost odporu Ry:

pouzgete i jiné méfridlo).

. /
= 2R's — Ry = 10000 — 650 =
= 9350 Q.,
* Stejné postupujeme i dale:
R 20R1~—R1—R1=100000—
— 650 — 9350 = 90 000 Q 90 kQ,

Ry = 200R"y — Ry — —_ =
1000000 — 650 — 9350 — 90 000 =
=900 000 Q = 900 kQ,

Ry = GOOR'j——R —R —Rg—-R =
=.3000 kQ — 650 — 9350 —90kQ =
= 2 MQ.

Pro méfeni proudu upravujeme rozsah
.méiidla pomoci tzv, sdruzeného boé-
niku (obr. 7). Jeho vypocet je jiz po-

T
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‘nekud sloZitéjsi a nebudeme si ‘ho od-
vozovat. Budeme’ poentat podle téchto
dvou vzorci:

. o 0,2
:RB “.Rf_T:I(;"”G‘F’O 2_02
;gsso.%r =722 Q,

kde Ri;jé écll.(ov;)'r odpor sdriZeného boé-
niku (obr.7), /o je proudovy -rozsah mé- -

fidla a I*je prvni -pozadovany rozsah
pristroje... Velikost Jednotlxvych odporu
bude . -

t

S. Prakticka konstrukce

Pristro) je vestavén ~“do -bakelitové
skiinky B6, otvory jsou vyvrtany podle
obr. 8. Rozmisténi soucstek j je vidét na
fotografiich (obr. 9 a 10).

_]ako predfadné *odpory - je vyhodné
pouzit odporové trimry, jimiz pi cej-
chovéni presné nastavime. pozadovanou
hodnotu a pak je zakdpneme lakem.
Pouzijeme vidy nejblize vyssi hodnotu
proti vypocitané,'tj. napt. misto vypoci-

‘tané v’elikosti‘odporu 9350 Q pouzijeme .

trimr 10 kQ, misto 90000 Q trimt
100 kQ, atd. Horsi je to jiz.s pfesnymi
bocmky pro méfeni proudu Pokud
bude jcjich hodnota niZsi nez 10 Q, bu-

deme si je muset zhotovit'sami.. Z mé-.:

déného lakovaného dratu, jehoz prumer
vypoéitime ze vztahu'

/s

V% (mm; A]

kde / je proud piisluiného rozsahu. Ze -,

Y

vzorcel =R . 2 é44.d2.R[ﬁ1;mm]

.ZJlStlmC potrebnou délku vodic¢e. Tento

vodi¢ potom navineme na odporfl MQ.

2 odélce! = 44 :d2. Ry = 44..0,25 ~
.0,24 = 2,64 m. - .

_]ako odpor R1 pouteme odporovy trimr

‘100 Q, ‘ktery pfi cejchovani nastavime

na potrebnou hodnotu.
6. Oce;chovanl pFistroje

Mame-li prlStrOJ postaven pristoupf-
mek oce_]chovam K tomu si od nékoho
vyptjéime ‘Avomet nebd jiné tovarn-
métidlo (méfici proud i napéti). Dale
budeme poti‘ebovat“zdroj K ‘ocejcho-
vani napé ovych rozsahtt 2V a 20 V
vysta¢ime s plochymi batericmi, pro roz-
sahy 200 a 600V potrebu_|eme zdroj
stejnosmérného napéti nejméné 200 V.

NC_]dl‘IVC nastavime voltmetr, Pfistroj

-zapojime podle. schématu na obr. 11,

potenciometrem . nastavime na Avo-
metu. vychylku 2V a trimrem R, nasta-

-vime.na nasem pfistroji plnou vychylku.-

Potom piejdeme na rozsah 20 V. Poten--
ciometrem P, nastavime 20 V na Avo-
metu a trimrem R nastavime plnou
vychylku. Stejné& ocejchujemie zbyvajici
dva rozsahy. (Nezapomente pfepmat
rozsahy u Avometu!). .

K ocejchovani ampérmetru zapojime
pfistroj podle schématu na obr: 12
Zaciname rozsahem 2 mA. Proménnym
odporem 'R, nastavime na Avometu.

'~R’;:—<R. ¥ Ro) Io——’“" -
=650 + 72,22). _
0,02 — 0,002 . .
- 0,002 5 =g 5007 = -

0,018 -

L= Q,

=01+ 5 oo00s = 8
L—1T.

. R'z':(Rl+Rn)loT2:
L 0,202 0;18 .
= 0,144 02002 Ol 0,004 =
=650, .-
_ i Ii—Iy -
—(lel'-Rn) 19»-—_1.413 =
6 —02 - 0,4
--—‘“‘*‘*W 014 515 =
=048 Q.

Rq—-Rn-——(RL +Rz +Ra)—7222—
“— (65 + 6,5+ 0,48) =.
‘——-7148—0249 '

Prepina¢ Pry odpo_]u_|e mendlo od pfi-
«stroje a pfipojuje je na zvlastm zdlrky,
: ?bychom je mohli pouzit i k' jinym née-

Gm

0br. 9 \ S obr 00

" Pro jistotu navineme vzdy o néco vice,

abychc’)m pii cejchovani nezjistili, ze

nam kousek chybi.

Pro odpor R 2 = 6,5 Q pouzgemc vodié

o,@l:' 12 V002 Olmm'
a jeho délka budel =44 .d2 . R's-
=44.001. 65—285m,

pro odpor R’ 3 =0,48Q poungerr)e vodi¢

L 03 - A
ozd: 7_: ~2—f0,3nun.
adélkyl——44 dz . R’3=44.0,09.

. 0,48 = 1,9 m;
pro odpor R =0, 24 Q pouzijeme vodic
= 0,5. mm

I - 06
gd—l/ 2

.zdro[ .

vychylku 2 mA a trimrem R 1.V nalem

pristroji nastavime. plnou vychylku
Ostatni rozsahy’ nastavime stejnym zpi-
sobem; protoze nemime trimry, bude-
me muset odvijet' zavity navinuté na
odporech. Cely postup - u voltmetru
i u ampérmietru opakujeme nékolikrat,

az stupmce opravdu ,sedi‘‘ na vsech
rozsazich. )
. T Méi‘eni
K méfeni s timto pl‘lStl’OJCm ‘neni

celkem co fici. Pri pouznvam rozsahu
2 V si musime.uvédomit,.ze na tomto
rozsahu mé pfistroj odpor pouze 10-kQ
a mize namsz ovlivnit. métené vclxémy
Nemétime s nim proto. napéti na od-
porech vétsich nez 1,5 az 2 kQ. Pristroj
ma tu vyhodu Ze _]ChO napet’ova 1 prou-
dova ¢ast mohou zistatsoucasné zapqeny
v mcrcném obvodu; pfepinaé¢em U=/

prepmamc méiidlg' a usetHime prepo-

' Jovam piivoda (obr. 13)

Avomet

Obr. 12
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B'.VRozpis:.SouEéstek -

. Méridlo DHRS5 200 <A - 1 ks
Bakelitova skfinka B6 lks - 5— j
Packovy piepinaé .

dvoup lovy - 2 ks 13 — .
.Zdiika izolovana . 12ks | 7, 120 -
Odporovy trimr lOk 1 ks —
Odporovy trimr 100k 1 ks: - 2,—
Odporovy trimr.lM 1-ks 2,— .
Odporovy trimr 2M lks . 2,—
Odporovy trimg T

dratovy.100.Q . 1 ks = 2,40 -
Odpor 1M/0,5 W 3ks +-2,40

és 187,—

Celkem
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Nahravani zvuku z televizoru

Firma Grundig uvedla na trh special--

nf transformator pro nahravani zvuku
z televizoru'-na- magnetofon. Tento
adaptér s oznagénim T480 lze pouzit

pro jakykoli televizni pfijimac. Trans-

formator'ma izolaci-mezi vinutim zkou-
-$enou na 2000 V., a je cely ve stinicim ko-
vovém krytu, Vstupnx odpor je vétsi
,nez 300 kQ a nezatézuje obvod pomé-
" rového. detektoru, ke kterému -se trans-
formator pripojujé. Napétovy pievod
transformatoru. je 8:1. Sekundarni vi-

4k7/250.V~
~ E

nuti’je ptizptisobeno pro' magnetofonovy
vstup slouzici "k pFipojeni rozhlasovych

pHjimaca ,,(22 kQ). Kondénzator 0,1 uF

‘oddéluje_stejnosmérnou’ slozku signalu

pomérového: detektoru a kondenzator.
4,7 nF spojuje sasi televizoru.a magneto-l

fonu pro ‘sttidavy proud. ~
. U nas.lze.podobny. (ransformator kou-

pit v prodejné Radipamatér,-Zitna -7,
Praha 1,-za 60.— Kés. : .
Funklechmk 14/66 M-

PRIPRAVJEME
PRO VS

Sovétské trg_nznstorové pﬁjﬁn'aia‘:
Jednoduchy.rozmita& '
Zes_ilovéé 65W. ’

_stereofonni signal s »pfehnanym®

cbvod pro il

Vladimir Viéek-

' Steregfonnt reprodukce s vhodné rozsifenou stereofonni z-akladnou je subjektivné i objektivné
(preslechy, dozvuk, homogenizujict akustické pole v mistnosts ) podstalne lep:l neé odpovidajici

reprodukw s normdlnim stereofonnim jevem.

- Bylo zverejnéno ji# nékolik ndvrhil, jak dosdhnout tohoto ucinku. Ani jeden se mi nezddl dost
elegantni (autotransformdtory apod.); pokusil jsem se .tedy vyvinout lmnzm'torovou obdobu

dvojitého maticového obvodu z [1].

Seétenim a odeltenim levého a pra-
vého kandlu (dale L a P) ziskdme soug--
tovy sxgnal L +. P.a rozdilovy L - P.

- Souétovy signal ma vlastnosti monaural-

niho, rozdilovy je vlastni stereofonni
informaci. Analogicky, dalsim s¢itinim

.a od¢itanim, lze znovu ziskat kanaly L

aP:.
(L+P)+(L-P)=2L,
L+P — (L - P)—.?P

vysime-li relativné uroven rozdilo-

.vého signalu proti signalu sou¢tovému

(potlaéime-li soudtovy signal), ziskémg .
ste-
reofonnim jevem, s roziifenou stereo-
fonni zakladnou.

Zatadime-li nynf do kanalu rozdilo-
vého signalu potencnometr,, ziskdme
v nasem prlpade tyto tii hlavnf polohy:
bézec uzemnén - monaurilni provoz;

bézec v takové poloze, ze dtlumy signala

L 4+ Pi L - P\jsou stejné — normalni -
stereo a koneéné v dalsi krajnf poloze
JC sxgnal s rozifFenou stereofonnf bazi."

- S¢fitani a odéftani se déje na scitacich
odporech Rs, signily s potfebnou pola-
ritou ziskame na celkem jednoduchych
invertorech s rozdélenou zatézi. Stabili-
zace pracovniho bodu dovoluje vzhle-
dem k velkému emitorovému odporu

-jednoduché napajeni bazi konstantnim

proudem. Vicchny ¢tyfi  tranzistory
Jsou zapojeny shodné, i kdyz dva z nich
Jsou vyuzxty Jen jako emitorové sledo-
vace.” | -

Protoze obvod napétové nezesiluje,
_]C mozné soucastky na desticce s plos-

‘nymi spoji maximalné ,,nahustit* a neni
‘tieba se- obavat

parazntmch vazeb.
PouZijeme-li miniaturni elektrolytické

‘kondcnzétory na minimalni mozné na-
‘péti a odpory pajené na vysku, Vyjde

celé zapojeni velmi malé.

Pokud jsme soucastky prométili a nie-
dopustili jsme se chyby v, zapo_)em, Jje
obvod schopen provozu na prvm zapnu-
ti. Pdk nastavime Pp;’ Py vytotime do
dvou tietin odporové drahy’(blize k Zi-
vému konci): To bude poloha odpovnda-
jici normalnimu stereoprovozu.. Je vy-
hodné opattit potencxometr P, meécha-’

- T, ’;:E:‘

103NU70,

nickou zaskakovaci aretaci této polohy.

Nyni pfivedeme jen do levého kanalu
jakykoli signil a poslouchdme jen pravy
reproduktor. V urcité poloze P signal
v pravém kandlu zcela -zmizi. V této
polozé " zajistime” Py zakapnutim. Do-
drzime-li nastaveni P, na jednu tfeti-
nu ‘od za¢atku ' drahy, bude v JChO
pravé krajni poloze na vystupu matico-
vého "obvodu stereofonni signal s pie-
vysenim rozdflového signalu o 4 dB.

Tato hodnota byla zysténajako nejvhod-
ngjsi empiricky; je mozné, ze .nékomu"
se to bude zdat malo. Chei jen upozors
nit,- ze pi velkych pkevyienfch rozdi-
lového signélu dojde v extrémnich pH-
padech (zdznam jen v-jednom kanile)-
k reverzaci kanalq, pfitemz oba repro-
diktory budou napaJeny opaénou po-
laritou.

Utlum" matlcového obvodu je - od
vstupu -po vystup asi: 12 dB (4. 1:4).
Chceme-li -jej tedy vestavét do zesilo-.
vate, je nutné zafadit za néj jednostup-
novy zesilovaé s odpovidajicim ziskem. -
Piitom je tieba dbat, aby to, bylo. jeité
pied. potenciometrem ,pro vyvazeni-
kanald (stereobalance) a aby zesileni
v obou kanalech ~predchazejicf &asti.
zesilovaée bylo-peélivé vyrovnéno

Technwké udaje

Napdjent: 22 V, 8 mA
-Max. vstupni napét': 1,2V
Jmenovité vstupnit napéti: < 0,5 V-

Vstupni impedance (1 kHz): asi 30 kQ

Min. zatéfovact odpor: 15 kQ

‘Uilum od ustupu po vystup,

ustupy spojeny, pii prevysent

rozdlloueho signdlu o max. !

4 dB: 12 dB

Zkreslent (vstupni signal

1 kHz, 0,5 V): 0,3 %,

sztoclauy roz:ah (-3 dB):. 15-Hz az
kHz'

theratum

(17 Lukes, 7.: Vémy zvuk. Praha:

SNTL 1962.

[2] Budinsky, ¥.: ankofrekvencm tran
" zistorové zesilovaée. Praha: SNTL
1961.

. Q+§2 v

R

vstup




m}EZNI HISSS o'n‘r‘ |[[ANZISTORUA

InZ. Jan Stach

Pri ndurzich obvodii s tranzistory je tieba mit na zieteli piedevsim ty mezni hodnoty tranzisto-
ru, které néjakym zpisobem omezujt rozsah jeho vyu¥iti v daném zapojeni. Pfitom je tfeba brdt
v tvahu vsechny okolnosti, které mohou tato omezeni ovlivnit a vSechny ndsledky, které miize mit
prekrocent meznich hodnot. V ldnku je strucné shrnut vyznam a neydileZitéjsi vlastnosti mez-
nich hodnot, které prichdzejt v tvahu pii poufitt- tranzistoru v zapojent se spolecnym emitorem.
Pfitom jsou odliseny podminky u tranzistort uréenych pro cinnost s malym signdlem (4. tranzistory
pro vstupni obvody nf a uf zesilovacii, mf stupné, malé oscildtory, malé koncové stupné ve t¥idé A
atd.) a podminky u tranzistort vykonovych a spinacich (Y. tranzistory pro zesilovace ve tiidé B
a C, vykonové oscildtory, regulacni obvody, ménite, elektronickd relé, pulsni zesilovale-atd.).

" Maximalni ptipustné hodnoty (mezni
hodnoty) udava vyrobce a nesméji byt
béhem pouzivani tranzistoru ptekroce-
ny. Jsou uréeny podle celé fady kritérii.
Tranzistory se podrobuji riznym spe-
cidlnim méfenim a zatéZovacim zkous-
kam, piihlizi se k povaze jejich technolo-
gie, k vlastnostem pouzitych materiald,
a k ucelu, pro ktery je dany typ tranzis-'
toru uréen. Stanovené hodnoty se pak
ovéiuji dlouhodobymi zkouskami Zivot-
nosti. Mezi meznimi hodnotami a hod-
notami, pti nichz dojde ke zniceni tran-
zistoru, ponechévaji vyrobci vidy urgité
mensi nebo vétsi rezervy. Malé piekro-
‘¢eni meznich hodnot nemusi proto v pra-
xi zpuisobit bezprostfedni poruseni nebo
zniéeni tranzistoru. Je viak tfeba mit na

zfeteli, Ze opakovanym pfetézovanim se, -

S$kodlivé Gi¢inky hromadi a ze viibec kaz-
dé ptekrogeni meznich hodnot néjakym
zpusobem zhoriuje vlastnosti tranzistoru.
Prekrocenfm meznich hodnot mize do-
Jit k nevratné zméné parametrti tranzis-
toru, ke zhorSeni jeho stability, ke zmen-
Seni spolehlivosti a Zivotnosti. Mezni
hodnoty jsou navrzeny tak, aby v jejich
rozmezi tranzistor spolehlivé pracoval
po urcitou (vyrobcem udanou) dobu,
kterA muze byt rtiznd podle druhu a
urdeni tranzistoru. Napf. pro tranzistory
pouzivané v béiné spotfebni elektronice
Jsou piedpokladané doby provozu (zi-
votnosti) vieobecné kratii nez u tranzis-
tor urcenych pro elektroniku investié-
ni. Je to pochopitelné uvazime-li, Ze na
spravné funkci elektronickych zatizeni
v priumyslu mnohdy zavisi chod celych
komplexii daldich vyrobnfch zatizeni.
Zvyseni zivotnosti a spolehlivosti tran-
zistor\ se dosahuje jednak rdznymi kon-
strukénimi dpravami, jednak také zmen-
Senfm maximalniho pfipustného zatize-
ni. Chceme-li zvétit spolehlivost tran-
zistoru v uréitém zatizeni, zmensime co
nejvice jeho skute¢né zatizeni vzhledem
k meznim piipustnym hodnotdm uda-
nym vyrobcem. .

\ le=fUcg)
€ max| :
lg= konst.

Uee sat.

Obr. 1.
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Pt pouziti tranzistoru v zapojeni se
spoleénym emitorem je tfeba znat pre-
deviim mezni piipustny kolektorovy

j proud, napéti mezi kolektorem a emi-
torem a ztratovy vykon tranzistoru.
Vsimneme si nyni blize téchto veliéin.

Maximalni pFipustny proud kolektoru
Cmax

Pfi uréovani kolektorového proudu.

s .

Icmax se piihlizi zejména k dané techno-
logii tranzistoru, k jeho pfipustnému
ztratovému vykonu a k pozadovanému
proudovému zesileni pit maximalnim
proudu.

ZAkladni omezeni Icmax Vvychazi
"z technologie a konstrukce tranzistoru.

b

”\
kY
£

2

Obr. 3.

Pro dosazeni proudu Icmax je tieba, pii-
vést proud Ip dany pomérem Jcmax/h21x.
Proud nesmi byt ovSemn vétsi nez je pfi-
pustna hodnota (dana technologii tran-
zistoru) a ubytek napéti mezi bazi a emi-
torem pii tomto proudu nesmi byt ne-
unosné velky. Neni-li tomu tak, je nut-
né proud Jcmax zmensit. '

Mezni kolektorovy proud lze udavat
pro stejnosmérny a pulsni provoz. Pri
pulsnim provozu by ‘bylo mozné pfi-
pustit Jcmax 0 néco vy3si. V praxi se viak
berou v ivahu mozné nepfiznivé ucinky
zminéného nerovnomérného rozlozeni
proudu na -pfechodu a proud Icmax se
pro oba druhy provozu voli vétiinou
stejny.

Maximalni pFipustné napéti mezi
kolektorem a emitorem Ucemax

1. U tranzistor uréenych pro provoz

s malym signalem omezuje toto napéti

dovoleny pracovni rozsah tranzistoru

v oblast1 malych kolektorovych proudi.

Tyto proudy jsou omezeny vztahem

Ic = Pmax/UCE}nax, kde Pmax je pf'f-

- pustny ztratovy vykon' tranzistoru. Pii
stanoveni Ucemax se vychazi piedevsim

2 prirazného napéti tranzistoru a z je-

3 ho dotykového napéti. Prirazné na-

péti je definovano v oblasti lavino-
vittho prirazu tranzistoru (obr. 2).
Lavinovity priraz neni u viech tran-
zistori stejny (ohyb charakteristiky je

préraznd napéti U
\ :

-Obr. 2.

Kolektorovy proud mizZe byt vzhledem
k velikosti ptechodu jen takovy, aby
nedochazclo ke 3Skodlivym G¢inkim
v misté pfechodu (taveni, .dodateéna
.difdze apod.). Proud nemusi byt vidy
‘rovnomérné rozlozen po celé plose pfe-
chodu, ale muze byt koncentrovan do
ur¢itych kritickych mist ptechodu, kde
jsou pak kodlivé uéinky daleko vétsi.
K nerovnomérnému rozdéleni proudu
dochazi zvlasté pti jeho velkych intenzi-
tach a vieobecné pii pulsnim provozu.
Je-li tranzistor zatézovan kratkymi pulsy
s velkou amplitudou, miize v nékterych
mistech dojit k lokdlnimu prehtati .pte-
chodu nad pfipustnou teplotu a tranzis-
tor se zniéi. Pro stanoveni Jcmax je také
dilezity zptsob ptipojeni vyvodi k sy-
stému (pfechodové odpory), tloustka
pfivodnich dratd, pouzité materidly
apod. . .

“Proud Icmax muZe byt ‘jen takovy,
aby jeho souéin s minimalnim napétim
Ucg, pfi némz.ma tranzistor pracoyat,
byl v mezich ptipustného ztratového vy-
konu. V krajnim piipadé lze jako mini-
malni Ucg- uvaZovat saturacéni napéti
tranzistoru Ucgsat (obr. 1). Proudovy
zesilovaci ¢initel tranzistoru haie se
s rostoucim /¢ nejprve zvétsuje, dosahne
maxima a pak se zmenSuje. Proud
Icmax lezi jiz zpravidla v oblasti silného
poklesu hq1e. Pritom se viak pozaduje,
aby pii Icmax mél tranzistor hgg napf.
5 az 10. Icmax proto mize byt jen tako-
vy, aby tato podminka byla splnéna.

e vice' nebo méné obly), nebo je viibec

jen malo vyrazny (pribéh 3). Proto je
prurazné napéti definovano vidy- pri
uréité urovni kolektorového proudu.
Toto napéti je zavislé na vnéj$im obvodu
pifipojeném mezi bazi a emitorem a na
teploté prechodu tranzistoru. Zavislost

- prurazného napéti na obvodu mezi bazi
a emitorem je na obr. 3. Prirazné napéti
je nejnizsi, je-li vnéjsi odpor mezi bazi
a emitorem Rp = oo (tj. je:li baze od-
pojena). Se zmensovanim Rp se pru-
razné napéti zvétiuje a soudasné se
zmensuje zbytkovy proud. Je-li Rg = 0
(tj. zkrat mezi bazi a emitorem), je pri-
razné napéti blizké priraznému napéti
piechodu kolektor-baze U(sr) cgo. Urov-
né U(nr)cno se dosdhne privedenim ma-
lého blokovaciho napéti (obracené po-
larity) mezi bazi a emitor.

Napéti Ucemax byva vidy o néco men-
$i nez prurazné napéti (rezerva). Neni-li
uréeno jinak, plati pro podminku
Rp = . Casto se viak bere v iuvahu
moznost zvySeni Ucemax pii zabloko-
vani tranzistoru. V' téchto piipadech
byva uvadén graf zavislosti Ucemsx =

UQ‘M

Uee max® Rer

.Re

Obrf’4.‘
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= f(Rg), ktery je na obr. 4. Z ného je
mozné &ist Ucemax pro dané Rp!
Napéti Ucemax je nejchoulostivéjsi
mezni hodnotou tranzistoru. Pfi jeho
prekroéeni se vidy riskuje poskozeni
tranzistoru. Pfekrocen{ prarazného na-
péti zpusobi (neni-li proud ptechodem

dostateéné omezen) spolehlivé znigeni’

tranzistoru. Zvy$ovani teploty pfechodu
plsobi u Ge tranzistord na velikost pri-
razného napéti stejné jako zvySovani
Rp. Napéii se postupné sniZuje na uro-
ven odpovidajici Rp = o a dale smé-
rem k niz$im hodnotam (obr. 5). '

Zvysuje-li se kolektorové napéti tran-
zistoru, pfiblizuji se k sobé oblasti emi-
toru a kolektoru, az kone&né dojde k je-
Jjich styku. Tento stav je charakterizo-
van podminkou /g = Ic. Napéti mezi
kolektorem a emitorem, které uvedeny
styk. vyvold, se oznaduje jako napéti
dotyku Up. Pti tomto napéti ztraci tran-
zistor schopnost funkce v obvodu. U vét-
$iny soucasnych tranzistord je napétf
dotyku vétsi nez prarazné napéti, takze
se nemuze uplatnit. Pfesto se viak setka-
vame s tranzistory, u nichz je tfeba s na-
pétim dotyku pocitat. Pro . stanoveni
Ucpmax mohou byt také vyznamné prii-
razy na povrchu pfechodu, izolaéni

odpory mezi vyvody systému a pouzdra,

tranzistoru atd. Tato hlediska se uplat-
nuji zvlasté u tranzistord pro vysoka
napéti a u tranzistor( miniaturnich.

2. U tranzistord vykonovych a spina-
cich omezuje maximalni napéti mezi
kolektorem a emitorem dovoleny pra-
covni rozsah v oblasti malych i velkych
kolektorovych proudid (az Icmax). Kro-
mé jiz uvedenych hledisek je pro uréeni
Ucemax téchto tranzistor( ' tieba wvzit
v tvahu prirazna napéti v oblasti za-
porného odporu a pfi velkych proudech.
Tato napéti jsou (podobné jako priiraz-
na napéti pfi malych proudech) zavisla
na vnéj$im obvodu mezi bazi a emito-
rem a na teploté prechodu. Typické
prubéhy jsou na obr. 6. Prabéh I, ktery
plati pro tranzistor s bazi zablokovanou
vnéj§im napétim, sleduje charakteristiku
Ic = f(Ucs) az do oblasti velkych
proudd. Pf1 Rp = 0 (pribéh 2) se vy-
tvaii oblast zdporného odporu, ktera se

se zvétsovanim Rp zmensuje. Vertikalni -

linie v oblasti velkych proudd se posou-
vaji k niz8im hodnotam. Koneéné pii

Rp = oo je oblast ziporného odporu .

nejmensi (ptipadné viibec vymizi) a ver-

tiklni linie dosahne nejmensi hodnoty

napéti (pribéh ¢). Je tieba pozname-
nat, ze vliv obvodu v bazi velmi zavisi na
vlastnostech tranzistoru (vniténi odpo-
ry). Jsou tranzistory, u nichz oblast z4-
porného odporu se nevytvori vibec, nebo
tranzistory, u nichz 1 pfi Rg = o je
tato oblast velmi vyrazna. Také pribéh
lavinovitého priirazu pfi velkych prou-
dech mize byt znaéné odlisny od verti-
kalnich ¢ar podle obr. 6. Zvy$ovani
teploty pfechodu zptisobuje zmen3ovani
oblasti ziporného odporu. Prirazné
napétf v oblasti velkych proudu se viak
jiz s teplotou piili§ neméni.

V lavinovité oblasti nékterych tran- .

zistortt muizZe -dojit k tzv. druhému pra-

Obr. 6. '

-razu. -Vertikalni linie se ostfe ohyba

k niz¥m hodnotdm a pak pokracuje
v plivodnim sméru (obr. 7). Tento jev
nastava pii.jakémkoli vnéj$im obvodu
mezi bazi,a emitorem, je viak tim Castéj-
§i (a nastavd pfi nizgich proudech), ¢im
vice je tranzistor zablokovan. Druhy
priraz mize byt vratny nebo nevratny
podle ‘toho, jak velkou energii byl zpa-
soben. Vyskyt druhého prirazu ome-
zuje proudovy rozsah vyuzitelné pracov-
ni oblasti tranzistoru a je nutné jej tedy
brat jako jedno z kritérii pro stanoveni
ICmux‘-

I
/
A ~B A ]
Uee max ’
/ ]
/C
0 0 D

Napéti Ucemax u vykonovych a spi-
nacich tranzistorti byvaji udavana v jed-
nom nebo nékolika bodech (popf. ome-
zujicimi ¢arami), podle typického tvaru
lavinovitého prirazu jednotlivych typu.
Podminky obvodu baze jsou uréeny;
priklady jsou na obr. 8. U nékterych
typh téchto tranzistor se povoluje vy-

uzivat oblasti zaporného todporu pii

zablokovani tranzistoru. Ucemax je pak
udavano zpisobem podle obr: 9. Vyuziti
oblasti CD je tu podminéno dodrzenim
predepsaného obvodu (odpor — napéti)
mezi bazi a emitorem. Typické pouziti
tranzistord této skupiny je v elektronic-
kych spinacich obvodech. V  téchto
aplikacich ma tranzistor zakladni stavy
szapnuto‘‘ (prac. bod lczi na mezni
ptimce) a ,,vypnuto** (prac. bod je na
urovni zbytkového proudu). Zatézovaci
¢ary, po nichz dochazi ke zméné zaklad-
nich stavii, zavisi na druhu zatéze tran-
zistoru. Typické pribéhy pro zatéz
RLC jsou na obr. 10. Je dilezité si uvé-
domit, Ze pfispravné navrzeném spina-
cim rezimu se zatéZovaci éary nesméji
nikde dotykat ‘(popf. protinat) ¢ary vy-
mezujici dovolené napéti Ucemax- Tento
pozadavek se nejobtiznéji realizuje v ob-
vodech s indukéni zatézi. V takovych
piipadech je nejlépe pouzit vhodné ome-
zovaci Zenerovy diody,. které zachytf

napéfovou 3picku vzniklou na induk&:

nosti v okamziku vypnuti. U tranzistor(,
u nichz se poéita s ¢innosti v obvodech
s indukéni z4téZi,- se povoluje uréité
piekroceni napéti Ucemax napétovou
$pickou vzniklou pii vypnuti. V tako-
vych ptipadech je uréena nejvétsi pfi-

pustna energie, ktera smi béhem vypnuti .

plsobit na tranzistor, maximalni pfi-
pustnd doba vypnuti kolektorového

pdvodni 4
pribéh

P

le=HUc¢) l|
R0 {
|

2.priraz
| prdbéh po 2.
| prérazu

/,' 1.priraz

Obr. 7.

proudu a maximalni pfipustné Spickové
blokovaci napéti na bazi v okamziku
vypnuti (obr. 11). :

V souvislosti s vyuZivanim pracovni
oblasti tranzistoru v zablokovaném sta-
vu nabyva ddleZitosti také maximalni
pripustné napéti mezi bazi a emitorem
Ugnmax, které pii blokovani nesmi byt
prekroceno. Toto napéti se urfuje po-
dobné jako Ucemax podle pribéhu lavi-
novitého prirazu emitorového prechodu
ve zpétném sméru . Ugpmax je u sléva- -
nych tranzistort az desitky voltd, u difiz-
nich, mesa a planarnich tranzistori je

Obr. 8.

viak -pomérné malé (asi od 0,5 do 7 V).

Napéti Ucemax se pohybuje asi od
12 V (germaniové slévané tranzistory)
az do 200 V (kfemikové spinaci tranzis-
tory).

Maximalni pFipustny ztratovy vykon
tranzistoru\ '

1. U tranzistorG uréenych pro praci
s malym signalem byva.dovoleny pra-

.covni rozsah omezen maximalnim pfi-

pustnym ztratovym vykonem ve stejno-
smérném provozu Pmax. Tento vykon
se urluje na zakladé maximalni dovo-
lené teploty piechodu a celkového te-
pelného odporu tranzistoru, ktery cha-

_rakterizujc odvod tepla z prechodu do

okolniho "prostiedi. Maximalni dovo-
lenad teplota pfechodu fmax je dadna
technologii, vychozim materialem a po-
zadovanou spolehlivosti tranzistoru. U

.germaniovych tranzistord je 75 az

’;: f(Uge)
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100 °C, u ktemikovych 120 az 200°C.
Celkovy tepelny odpor R je dan hlavné
konstrukénim provedenim tranzistoru
(druh 4 opracovani pouzdra, zpusob
upevnéni systému atd.) a _]eho ‘chlaze-
nfm; odpor R. lze méfit a byvd uvadén *
v katalogovych uda_pch S‘ uvedenymi
vchcmaxm Jje Pmax vazan vztahem:

tymax — ¢
Poax = _1:‘_’1.{‘_.“, ’ ( 1)
kde t. je teplota okoli tranzistoru. Ze
vztahu je zfejmé, 2e Pmax zdyisi na
teploté okolf. Tato z4vislost je vyjadiéna
graficky na obr. 12. Vykon Pmax nelze
se snizovanim teploty. /s libovolné zvy-
Sovat. Zpravidla byva absolutné omezen
na_urditou .velikost (obr. 12), ktera se
urcuje s ohlcdcm na spolehlivost a zi-
votnost tranzistoru. Celkovy tepelny
odpor R.'v uvedeném-vztahu.se- sklada
z'vnitiniho tepelného odporu Ry (cha-

Z; " AE. '_ \c'_ff(uc-f)'
zap. ‘ Y%

fe

rakterizuje pi’es(uf) tepla z prechodu na

.povrch tranzistoru) a.z vnéjifho tepel-
ného odporu Ry (charakterizujé prestup
tepla_ z povrchu do okolniho prostiedi
_tranzistoru, tj. chlazem) Tento "vnéjsi ,
" tepelny odpor  zavisi” na vla.stnostech
. pouzdra tranzistoru a lze jej zmeniit
pfidavnym chladicim- zafizenim- (pHi-
chytka, chladici blok, radiitor atd.).

-Timto zpusobem lze zmensit namahani ,

tranzistoru a zvysnt jeho spolehlivost
v daném zapojeni. Proto je také vhodné
dodrzovat pfiméfené nizkou teplotu
okolf Z. Ztratové vykony Pmax tranzis-

“ tori tohoto druhu se pohybujf v roz-
mezi 20 az 100 mW. .

2. U vykonovych a spinacich' tranzis-
torti'se udava ztratovy vykon Ppax pro
ss provoz podobné. Grafické pribéhy
Pm.x v zavislosti'na ¢y viak bf’vajl uda-
vany pro rizné odpory ‘Ra '(tj. pro
rizné druhy chlazeni - obr. 13). Ztra-
tovy vykon P, JimZ je tranzistor zatézo-
van, znacné ovhvx’xu_lc spolehlivost jeho
provozu. Cim _vySi je vykon P (v pif-
pustném rozmezi Pmax), tim lze ofeka-
vat menii spolehlivost tranzistoru. V po-
dobné souvislosti je spolchhvost is pro-
voznim kolcktorovym napétim’ tranzis-
toru. U nékterych vykonovych tranzis-

tori byvd uvadéna teplotnf zavislost .

ztratového vykonu pro'rizna provoznf
napéti Uce (Gbr. 14).-Jednotlivé- eary
plati pro stejnou spolehlivost provozu.
Graf plati pro tzv. ideilni chlazeni
tranzistor(i, charakterizované podmin-’

kou Rm

dené v grafu, hrozi nebezpeédf poruleni

tranzistoru-druhym prirazem.
Vykonové a spmacx tranzistory . se

mejéastéji pouzivaji v. “elektronickych
'spinacich obvodech, jejichz zdkladnf

0. Prekroéi-li se hodnoty uve- .

. .
absolutn/ omezen;
<

]
|
|
l
|
|

0

o el

Obr. 12. ¥

zapo_)cm je na obr. 10 Pri pfepindni
mezi polohaml zapnuto-vypnuto je
tranzistor namahan $pi¢kami ztratového
vykonu, které mohou zna¢né presahovat
stejnosmérny ztratovy vykon Pmax (Vy-
konové 3picky pro jednotlivé druhy za-
téZe jsou na obr. 10). Pii ndvrhu tako-

-vych spinacich obvodi je dalezité znat

pulsni  zatiZitelnost tranzistoru. Pfi-
pustny pulsni ztratovy vjkon tranzistoru.
Pymax zavisi na pfipustné Spickové tep-
lot¢ prechodu fjpmex, na schopnosti
tranzistoru odvadét teplo z pfechodu do
okolniho prostrcdx a na teploté tohoto-
prostiedf.' V obecném -pulsnim rezimu
se teplota pfechodu tranzistoru- neustali
na stiedni hodnoté, ale’(s uréitym zpoz-

- dénim) sleduje vykonové pulsy (obr.

15). Po ptivedeni zatézovaciho pulsu
se teplota exponencialné zvétiuje, na kon-
ci zatézovaciho pulsu je maximalni a pak
exponencialné klesa. Pl"eséhnc-li_ §piéka
této teploty teplotu ¢jpmax, mize dojit
ke'znigeni (protaveni pfechodu) tran-
zistoru. Pritom stfedni zatéZovaci vy-
kon jesté nemusi dosahnout piipustného
vykonu Ppax. Pnpustné tcplota tipmax
byva stejna nebo o néco.vétsi nez teplota
tjmax

Odvod tep]a z tranzistoru.pfi puls-
nim provozu jiZ ‘nelze charakterizovat °
pomoci samotného ‘tepelného odporu.
Kromé tohotd odporu se totiz pfi odvodu
tepla uplatiuji také tepelné kapacity
tranzistoru a vysledny komplexni tepelny
odpor {(resp. vodivost) zavisi na para- .
metrech pulsniho rezimu. Z hlediska
pulsni zatizitelnosti tranzistoru je pak
rothdujici realna slozka komplexniho
tepelného odporu. |

Potetni stanoveni Ppmax je pomeme .
obtizné. V soucasné praxi pouzivaji
vyrobci tranzistorii tfi v podstaté rov-
nocenné postupy. Jeden z nich vychazi
z pulsniho tepelného odporu Rip (takeé
piechodového tepelného! odporu — je to
realna slozka komplex. /tcpel odporu),
druhy zpisob z pulsni tepelné vodi-

-vosti Gy (pfevracena hodnota Ryp), -

tfeti zplisob z Cinitele pretizitelnosti R
(udava, kolikrat je stejnosmérny tepelny
odpor vétdi nez pulsni tepelny odpor).

- Tyto- veli¢iny se udavajf graficky jako

funkce doby trvani zatézovaciho pulsu

‘pro ruzné klicovaci poméry -pulsd
(obr. 16). Formule pro stanoveni Ppmu. :
-udava opét vyrobce Vykon 'Ppmax je ve.
‘vyuzitelné pracovni oblasti tranzistoru

absolutné omezen ‘bodem, ktery pd]io-

- "max|idegini chlozeni {/?;f 0)
|
I

chlad. deska - .

bez chlazeni

=t mar

o ;c]

_ Obr, 13.
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vida sou¢inu fcmaxUcrmiax. Pi1 pulsnim’

provozu je tedy mozné vyuzivat celé
pracovni .oblasti tranzistoru omezené
knvkaml Icmax a Ucemax. Piedpokladem
_]e, ze tranzistor nebude tcpclnc preté-
zovan. P
Teplofni stabilita tranzistoru

P navrhu obvodd nestadi brat
v tvahu jen napéti a proudy zdrojy,

velikosti privadénych signalé atd. Dile-

zitou vlastnosti, ktera vzdy spolurozho-
duje o spolehlwostl provozu tranzistoru,
je _]eho teplotni stabilita v daném zapo-
jeni. Teplotni nestabilita tranzistoru je
zplisobena teplotni zavislosti.zbytkového
proudu Iceo, ktery se s teplotou okoli
zvétiuje piiblizné podle vztahu

Ico = [*cpo

kde 7*cpo je zbytkovy proud pii béz-
né teploté (25.°C), 4t je rozdil tep-
loty prechodu 4 a -bézné teploty,
k je soucmltel (asi 0,07 pro germanium
a 0;1"pro kfemik). “Proud Icgo tranzis-
toru v zapojeni se,spolecnym emitorem
(baze naprazdno) je priblizné stejny
jako. proud Jcpo nasobeny cCinitelem
h21e. Privedeme-li na ‘tranzistor ztratovy
‘vykon P1 = Ucelc, zvysi se teplota
prechodu tranzistoru. . Tim se zvéts
dcpo ixIc a tedy i ztratovy vykon Py,
coz zpusobi dalsi zvySovéani ¢ atd. Do-
chazi k lavinovitému pochodu,- ktery

ustane, Jakmlle tranzistor bude v tcpel- i

né ‘rovnovaze. V tepelné rovnovaze _]C
vykon P, pfivddény na tranzistor pravé

roven vykonu P, ktery se z tranzistoru

odvadi_ chlazemm Pro vykon P, plan

ty — la
Py= 22,
L2 R.
kde la je teplota okolniho proalredl a R,
celkovy tepelny odpor tranzistoru. Doba,
béhem niz tranzistor dosahne tepclné

rovnovahy, mtze byt velmi kratka,

miiZze viak také trvat nékolik hodin. PFi-
tom mohot byt poméry takov¢, ze se P
postupné zvétiuje, az prcsahne pripust-

nou velikost. V takovém ptipadé sc te- ,

pelné rovnovahy wvibec  nedosihne
a tranzistor se zniéi. Aby se zabranilo
tomuto lavinovitému pochodu;, zapojujt
sc tranzistory do rdznych stabiliza¢nich
obvodu, ‘které omezi zvétSovani Ic pfi
zméné Icpo. Stabilizaéni schopnost téch-
to obvod se vyjadru_|c ginitelem S,
ktery je dan ‘pomérem zmény proudu
Ic ke zméné ‘proudu 7Z¢pe. Zapojeni

ojedinély kratky sled
puls pulsé '

‘z(raravy
vykon
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Obr. 16.

s, tranzistorem je tim stabilnéjsi, ¢m

. men3i je jeho . Na zakladé podmfnky

tepelné rovnovahy je mozné stanovit
nejvysii napéti na tranzistoru, pii némz

bude tranzistor: (zatizeny' proudem Ic)'

jesté tepclné stabilni. Pro toto tazv.
napéti tepelné stability plati [1]:

- ()
SleI*(':no ekdt 1+1c/[‘cgn

Usl=

‘kde Sje &initel stab\hzace Rz celkovy -
tepelny  odpor, k, I*cpo a At jako ve.

vztahu (2). Vzorec slouzi jen k velmi
hrubému posouzem stability v navrho-
vaném rezimu. Dlouhodobou tepelnou
stabilitu: tranzistoru je mozné v praxi
nejsnaze sledovat prostiednictvim tcplo-
ty pouzdra tranzistoru méfené _napf.
kontaktnim teplomerem ’Je -l pracovm
rezim tranzistoru spravné navrien, ma

byt tato teplota (pn ta = konst) po .

urc¢itém ustaleni neménna. Rychle pro-
bihajici tepelné zmény viak takto posu-
zovat nelze, poncvadz teplota pouzdra
nesta&i sledovat - -ménici se teplotu pre-

~chodu.

Pozn. Autor clénku pnhhzel k sousta-
vam a zpmobum udavani parametru
tranzistord, jakoje v souc¢asné dobé, po-
uzivaji prcdm zahrani¢ni vyrobci’ [2],
(3], {4)- .V nékterych piipadech jsou
proto_popisovany -daje, které* budou
u tuzemskych tranzistord udavany po-

ey

stupné teprve v budoucnu. Podrobnéjsi

informace a vysvétleni poplsovanych :

_|evu najde zajemce v literature.
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Miniaturni varhany

* ‘Miniaturni ‘varhany .jsou nejjedno-
dussim elektronickym hudebnim nastro:.
jem, na ktery lze.zahrat melodie béz-
nych pisn{-prostych napévd. Je to v pod-
staté dvoutranzistorovy - multivibrator,
jehoz kmit_oéet 1ze Fidit (a tim urcovat
vysku tdnu) éasovou konstantou,éldnkd
RC. Nejnizsi kmitotet.a-tim i nejnizif
tén je dan kapacitou kondenzitoru Cy.
+(a’sériovymi kondenzatory C; az Cs);
nejvys§f kmitocet oscilaci zavisf na hod-
noté potenciometru Py'v sérii s odporem
R;,. Jsou-li kondenzatory Cz az Cg v sérii
s kondenzatorem Ci, j _|e zména kmitoctu
multivibratoru protl ‘zdkladnfmu za-
.pojeni_ (pouze s kondenzatorem Ci)
Jedna oktava hudebni stupnice. Jako
spinade lze pouzit telefonni nebo zvon-
kova tlacitkd, tranzistor -T1 je typu
n-p-n, je to spmacn tranzistor pro vétsf
proud a pro. vyssi' kmitodty,. tranzistor
T2 je b&ny p-n-p tranzistor s ‘tak velkou
kolektorovou -ztratou, aby hlasitost re:
produkce byla dostatecna: Neni-li hla*
sitost rcprodukce postalujici, 1ze ‘samai
zfejmé pouzit i hbovolny nf zesilovaé:
V pivodnim zapojeni byl pouzn re-

produktor s impedanci 8 {2
-Mi—
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Vaclav Kral .

_ Popisovany. prijimal je .7 + 1 elektronkovy superhet. Je konstruovdn pro piijem st¥ednich,
Frdtkych a velmi krdtkych vln. Md oddélenou regulaci vysek a hloubek a jednoduchy ténovy registr,
ktery odpovidd- tlalitku ,,Orchestr* u béinych piijimati. .

Technické udaje

Rozsahy: SV — 550 az 1620 kHz,

\ KV - 6 az 18 MHz,

VKV - CCIR-G i CCIR-K,

_ viz ‘text.
Pocet ladénych”_obrodii:

FM I1. i _
Nf vikon: 3 W pii zkresleni 10 9.
Kmitottovy rozsah nf Cdsti: 50 az 14 000

Hz, -3 dB. ! )

Popis z;poieni
. 1

pro AM 6, pro

PFijem AM. Signal z antény prichazi
pies odladovaé mf kmitoétu na’ vstupni
abvod. Mf odladovaé ma neobvykle
velkou paralelni kapacitu 500 pF, nebot
vstupni. impedance je velmi mala a p#i
vétsi impedanci odladovaée by docha-
zelo k. velkému Gtlumu i\v_propustném
pasmu (obr. 1).. A

Vstupni civka pro SV je vinuta na
kulaté feritové tyéce z vyprodeje. Vinuti
anténni civky je kiizové, Sifka je asi
10 mm /taci vinout divoce). Na presné
$ifce wvinuti prili§ - nezalezi, protoze
rozsah doladéni posouvanim civky pe
feritové tyéce je znaény. Kratkovlnna
vstupni civka je z ptijimace Filharmonie,
typové oznateni PN-5010. Prodava se ve
vyprodeji za Ké&s. 1,—. - .
- Vazba's anténou je pro SV, kapacitni,
proudova, pro KV indukénf. K ptepi-

nani rozsahii jsem pouzil tlagitkovou '

soupravu-z televizoru Rubin 102, ktera
se také dostane ve, vyprodeji. Tato
souprava ma na kazdém tlagitku jen tii
prepinaci kontakty, proto je tieba resit
piepinéni co nejjednodusiim zpisobem.
Pres pfepinaci kontakt pfichazi signal
na miizku elektronky ECH81, ktera
pracuje jako-oscilator a sméSovaé (pro
AM): Oscilator pro stredni. viny je

\

P
v Colpittsové zapojeni. Kapacitni déli¢
tvoti' oscilatorovy dil ladiciho kon-
denzitoru a padingovy kondenzator.
Oscilator pro KV je indukéné vazan
s ladénym obvodem v mtizce. Padingo-
vy kondenzator pro SV slouZi souasné
jako zpétnovazebni kondenzitor pro

Civka oscilatoru pro SV je vinuta na.
kostiiéce dlouhovinné civky z pfijimace
Filharmonie™ a .je v hlinikovém krytu
(PN 5000). Civka oscilatoru pro KV
je opét z Filharmonie (PN 5010). Proto-
ze oscilator daval malé napéti, pfivinul
jsem k vazebnimu vinuti dva zavity.
Pii této vpravé je tieba dbat, aby tyto
dva zavity byly vinuty ve stejném smyslu
jako ptivodni vinuti.

V anodé smélovaci elektronky jsou
zapojeny v sérii mf transformatory pro -

AM i FM. Prvni mf transformator pro

FM jé vazan kapacitné a je proto pfipo-
jen na studeny konec mf transformato-
rupro AM. Mf transformétory AM jsou
zpfijimace Talisman neboz rozhlasového
dilu televizniho prijimaée Tesla 4002.
Prvni mftransformator maobévinutistej- -
na, bez odboéek, druhy ma na sekundarni
strané odbocku. Pt konstrukci je tieba
dat pozor, abychom nezaménili oba
transformatory — druhy mf transfor-
mator je totiz na krytu oznaéen FHmskou
jednickou,, coz by mohlo vést k omylam.
Nejlépe se uréi pryni. a druhy transfor-

-mator ohmmetrem. Také vzdalenost pri-

marni a sekundarni civky u obou trans-
formatord je rdznd — u druhého mf .
transformatoru jsou civky blize u sebe,
maji tésnéjsi vazbu (obr. 2).

Mf stupen je -osazen elektronkou
EBF89 v obvyklém zapojeni. K detekci
a ziskani napéti pro AVC je vyuzito
jedné poloviny dvojité diody, druha je
uzemnéna. )

Nf signél z diody jde pfes prepinac

na fyziologicky regulator hlasitosti.
Piepojovani vstupu nf zesilovaée je;po-
nékud neobvyklé. Jsou-li viechna tla-
¢itka vybavena, je zapojen nf vstup pro
piipojeni gramofonu nebo magnetofonu.
Stiskneme-li tlagitko KV nebo SV,
piipoji se na nf vstup detekéni dioda,
stiskneme-li tlaéitko VKV, je na nf
vstup pfipojen vystup pomérového de-
tektoru. : . .

Hlasitost a vysky se reguluji dvojitym
potenciometrem 0,5.MQ/50kQ + 1 MQ.
Protoze dvojité potenciometry s odbo¢-
kou se nevyrabégji, koupil jsem potencio-
metr bez odbocky a jeho odporovou
drahu jsem vyménil za drahu potencio-
metru s odbockou. Studeny konec po-
tenciometru je uzemnén pies odpor
500 Q..Na n¢j se privadi zaporna zpétna
vazba, ktera ponékud zddraznuje vys-
ky a hloubky. Tato vazba se da piipojit
samostatnym tlaéitkem civkové soupra-
vy. Stisknuté tlagitko odpovida tlacitku
»Orchestr* u komerénich pfijimaca.
Je vhodné pro lepsi reprodukci pfi
pfijmu VKV nebo silné stanice \AM
(obr. 3). . .

Zapojeni 'nf ¢&asti s elektronkou
ECL86 je celkem obvyklé. Miizkové
ptedpéti pro triodu se ziskdva ‘na mfiz-
kovém svodu 11 MQ; nf ¢gast je velmi
citiva a proto je tieba uzemriovat
viechny sougasti do jednoho bodu
spolu se zhavenim koncové elektronky.
Vystupni transformator je bézny, odpor:
primarnfho vinuti je 7 kQ, jako repro-
duktor byl pouzit tzv. smetak (ARZ
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Obr. 1. Schéma zapojeni vstupni a mf cdsti prijimace pro AM

(Neoznateny ladici kondenzétor ma kapacitu 500 pF)



Obr. 2. Zapaje;z{ vyvodis mf transformdtors
z Talismana

689). Uroven 1ﬂ§bok9ch téni se regu-
luje v obvodu zaporné zpétné vazby
potenciometrem zapojenym paralelné ke

kondenzatoru zddraznujicimu hloubky. '

Rozsah regulace je 6 dBna 100 Hz. Nf
vystup 5 Q je vyveden na rozpinaci
konektor. Kromé toho je vyveden i dio-
dovy vystup pro pfipojeni magnetofonu.
PF¥ijem FM. Vstupni dil -pro VKV je
upraveny kanalovy voli¢ z televizoru

Lotos (obr. 4), ktery se prodava ve vy- -

prodeji za Kés 35,— i s elektronkami.

Misto néj lze pouzit jakykoli jiny kana-

lovy voli¢, obsahujici druhé televizni

pasmo (tj. 4 a 5. kanal). Vyprodejni
voli¢e mivaji obvykle né&jakou zivadu,
v mém byl pterufen v kaskddé horni
odpor v mfizce elektronky. Zavady lze

viak obvykle velmi snadno odstranit .

pouze pomoci ohmmetru. K ladéni
VKV se pouzivd hrnickovy ' trimr
30 pF (AR 4/66), ktery je zapajen do
otvoru 0 @ 3 mm v pouzdru kanalového
volice. Na vnéj§i hrni¢ek je nasazena
kladka o @ 20 mm, zhotovena z kole¢-
ka z plastické hmoty, které 'se prodava
v prodejné Mlady technik. Vniténi
obvod kolecka je pievrtan na @ 12 mm
(obr. 5). Kladka pak jde ztuha nasadit
na vnéj§i hrnféek trimru. Ladici trimr
je pripojen na konec oscilatorové cfvky,

na némz byl ptivodné zapojen konden- -

zator pro doladovani oscilatoru. Na
druhy konec civky je ptipojén druhy

Obr. 3. Nf a napdject dil piijimace

e
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152/015
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- 10015k3] ?

;Ob_rf..:‘l'.“‘,Zapty'en{ ladictho dilu pro VKV

Tabulka civek

Oznaceni -Potet zivith - . | Prmér drétu [mm] Pfﬁmf;\’;gsj{ﬁfkv * Vinug
L, B 150 0,15 CuPH 10, jadro M7 kiizové
Ly 70 lanko 20 x 0,05 ferit. anténa kiHzové
“Ly ) 8, 0,5 CuP 5, jadro M4 valcové
) L’y . 4 :0,15 CuP 5, jaddro M4 vélcové
. L, ) ) \120 '0,1 CuP 5, jaddro M4 kfizové .
. Ly 8. 0,5 CuP 5, jAdro M4 valcové
L ) 0,15 CuP 5, jAdro M4 vélcové
L, ) 50 0,15 CuP 5, jAdro M4 vélcové
LT 55 10,15 CuP 1.0OMF Astra vélcové

- -
Pozn. Viechny civky vinuté kfizové 1ze vinout i'divoce

Obr. 5. Néhon pro ladént stanic na VK 4

trimr 30 pF, jim% se oseilator naladi do
potiebného kmito&tového rozsahu. Pro-
toze se pit zvétleni ladici kapacit
zmensilo napéti/ oscildtoru, odstranil
jsem kondenzator 8,2 pF 2z mifizky
triody PCF82. Na obr. 4 je tento kon-
denzitor vyznaden ¢arkované. Kromé
toho je tieba previnout vystupnf civku
v anodé pentody elektronky PCF82 na
kmitocet 10,7 MHz. -
Pasmo CCIR-G vyjde na 4. a 5. ka-
nal. Oscilator naladime trimrem tak,
aby na 4. kanalu kmital v rozsahu 74
az 82 MHz (piijimany kmitocet 84 az
92 MHz) a na 5. kan4lu v rozsahu 82 az
90 MHz (piijimany kmitoet 92 aZ
100 MHz). Preladéni byva obvykle
jesté vétsf, takze spolehlivé pokryjeme
celé pasmo 86 az 106 MHz." Pasmo

. CCIR-K je mozné ptijimat na zrcadlo-

vém kmitoétu na 4. a 5. kanalu; citlivost
Jje sice podstatné mensi, ale vzhledem
k silnému signalu je zaruéen dobry pti-
jem. Leps$im redenim by bylo opatiit si
vstupni civku pro 4. kanal CCIR-G,
ktery se téméf presné kryje s rozhlaso-
vym pasmiem CCIR-K.

Vstup pro FM je symetricky, 300 Q.
Kromé toho jsem vyvedl i spodni koner
mrizkové civky na koncktor,.na ktery
Jje mozné piipojit souosy kabel nebo
prutovou anténu délky 2/2."V okrajo-
vych oblastech staéi i tato anténa k uspo-
kojivému pifjmu. V Prazc lze na oby-
&gyny dipdl zachytit &tyii a nékdy i vice
stanic v pasmu CCIR-G. :

_ Z vystupn kandlového volige je signal
veden na mtizku elektronky ECHS8K
kterd pra: je jako prvni mf zesilovag.
Vystup z kanalového volite je-vyveden
souosym kabelem, aby nedochizelo
k vazbam. V anodé.elcktronky je kapa- -
citné v4zand pasmova propust, kterd
je navinuta na dvou kostfickach civek
z Filharmonie. Kazda civka je ve zvlast-
nim krytu. Druhy stupen zesilovace. je
osazen elektronkou EBF89. V anodg
.mé elektronka pasmovou propust, zho-
tovenou z prvntho obrazového mf
transformitoru televizoru Astra z vy-
prodeje (obr. 6). : .

Tretf mf stupen je osazen elektron-
kou EF80. Tato elektronka byla pivod-
né zapojena jako omeczovai, ‘ale uki-
zalo se jako vyhodné&j¥ zapojit ji jako
dalsi mf stupen. V- anodé EF80je po-
mérovy detektor z prijimade Echo
s elektronkou EAA9I. Signal prichazi

kostricky
s civkami

t>kondenzdtory
20 pF -

-l L

Obr.~ 6. Uprava ";b;r(;zbz)ého mf transformd-
toru OMEF 1 z televizoru Astra



po _detekci pfes deemfazn na vstup nf
Zesilovace (obr 3):

Mechamcké provedeni

. PnJlmac je- vestavén do skrmky pii-
jimade Poézia, kterd se prodava. ve
vyprodeji. Vyrez pro’ tlatitkovou sou-
pravu ‘je treba .zvétsit ‘tak, aby se do
ného vedla_tladitkova séuprava z te-
levizoru, Rubin. 102. ‘Oscilatorové civ-
ky a vstupni c1vka pro KV jsou umis-
tény: pnmo na pertmaxové “destiéce
rcpmace o

asi se sklada ze ctyra(‘,a.su zhotove-
nj'ch ze Zelezného | plechu tloustky
J;2. mm, kterd j Jsou navzajem sesroubo?
vany . (obr. 8). Stupnicé jeNz prl_]ima-
Le Symfonic, ~ ofizriutd a provrtana
éobr 9). Ukazatel je, pohénen ptes hri-
el s odstupfiovanym priimérein, aby
se’s kotouckem o @ 120 mm, vystatilo
na celou’ délku stupnice. VKV dil je
spojen ‘se, $asi . plechovym1 thelnicky.
Rozsahy VKV se ‘pfepinaji ze zadni
strany pfijimace. Jednotlivé stupné _]SOU
peclivé odstinény., plechovymi prepaz-
kami (obr. :10) a anodové napéti je
filtrovano prichodkovymi kondenza-
tory, aby-se zabrémlo oscilacim mf
zesilovade.’

Uvédérii do chodu

Zapo_]enf peéhvc zkontrolujeme a
pnymac zapneme. Po nazhaveni elek-
tronek. .se . dotkneme | mrizky ‘triody
elektronky ECL86." Ozve-li se vréeni,
stiskneme tlaéitko zdporné, zpétné- vaz:
by:-Dojdelli k rozkmitani nf &sti, pfe-
hodime pnvody k: primarnimu-nebo se-
kundadrnimu -vinuti .vystupniho. trans-

370 .

. ] :
Obr. 7. Celkové "
usporddani piijimate

formétoru. Hudi-
i anxmac pfi sta-
zené hlasitosti, je
tiebaprohlt‘;dnout,
popiipadé premis-
tit zemni spoje
. v okoli elektronky
*ECL86:

-Sladovani AM gasti. Ke sladova|m ¢asti

AM poticbujeme. signalni” generator .a
elektronkovy*voltmetr nebo Avomet.

_Po zapnuti nejdtive zjistime, kmita-li’
" oscilator. Rozpojime dolni konec' mru-]
koveho svodu triody ECH81 a do série

's nim zapojime mxhampérmctr Miiz-
kovy proud se ma v celém rozsahu KV
1SV pohybovat kolem 200 wA. Pak pfi-

- pojime na miizku ECH81 pies konden-

" zator asi 1000 pF: signalni generator —
signal o kmito¢tu 452 kHz, modulovany

400 Hz do hloubky 30 %. Elektronkovy

voltmetr pfipojime do obvodu AVC:
Nemame-li elektronkovy voltmetr, za-
pojime Avomet piepnuty na stHdavy
rozsah na sekundarni vinuti vystupniho
transformatoru. . oo

Viechny mf obvody Iadlme na maxi-

malni vychylku métidla, ptri¢emz vidy -

-obvodj- ktery neladxme, rozladime pa-

ralelnim pfipojenim kondenzatoru asi -

1000 pF. Po nastaveni mf ¢asti privede-
me sngnélokmxtocm 452 kHz na anténni
zditky a nastavime odladovate mf kmi-
todtu tak, aby rucka métidla ukazovala
<0 nejmensi vychylku. Oscilator nala-
dlme do pfijimaného pasma tak, e pii
‘stlaéeném tlacitku sV nastavime uka-
zatel stupnice na nejnizsi ptijimany kmi-
toéet a jadrem oscilatorové civky se
snazime dosdhnout nejvétsi vychylky
rucky méfidla. Podobné na hornfm
konci stupnice nastavime pfi kmitoctu
1620 kHz maximalni vychylku trimrem
oscilatoru.-Body soubéhu na SV jsou na
" kmitogtech 600 a 1250 kHz. Na kmitoé-
tu.600 kHz (500 m) nastavime ma,xxmal-

- ni vychylku ru¢ky méfidla posouvanim

civky po feritové tyéce, na 1250 kHz
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Obr. 9. Uprava stupnice z pr'ij{mac"e Symfonic
. - 1 .

‘trimrem u vstupni civky. Postup néko-

likrat opakujeme, az jsou odchylky za-
nedbatelné. Na kratkych vinach nasta-
vime podobné soubéh na kmitoctu
6 MHz.a 18 MHz.

FM &ast. Oscilator naladime pomoci
GDO nebo absorpéniho vlnoméru tzik,

aby na 4. kandlu kmital v pasmu 74 az

82 'MHz a na- 5. kanalu v pasmu 82 aZ
90 MHz. Mf ¢&ast sladujeme tak, ze na.

. m¥izku pentody ‘elektronky PCF82 pii-
~ vedeme nemodulovany signal 10,7 MHz,

na elektrolyticky kondenzator pomero-‘
vého detektoru pfipojime elektronkovy
voltmetr nebo Avomet. Vscchny obvody

. ladime na maximum, pficemz obved,

ktery pravé neladlmc, zatlumime odpo-.
rem asi 5 kQ nebo rozladime konden-
zatorem asi 500 pF. Sekundarni vinuti
pomérového detektori naladime na nej- .
lepsi potlacem AM. Je-li zesilovaé pecli-
véstinén, je velmi stabilnia nem4 sklony
ke kmltam takze pii sladovani se prav-
dépodobne nevyskytnou zadné obtize.

Soupis sougistek . .

Elektronky: ECHS81, EBF89, EF80

EAA91, ECL86 EZ80 a v ladxcxm dilu
pro VKV PCCBB PCF82. .
Ostatni soucisti- 1 vf dil Lotos, 1 ladici
kondenzator 2 x 500 pF, 4 hrni¢kové
trimry 30 pF, 1 tlatitkova souprava
Rubin 102, 4 KV civky z Filharmonie
EPN 5010), 1 DV civka z Filharmonie
PN 5000), 1 kulatj feritova ty¢, 1 dvo-
jity potencxometr M5/G + IM/N..(vy

. ménit' odporovou drahu - viz text)

1. potenciometr 50k/G 1 stupnicovy._
kotoutek- o g 120 7 mm, 1 h¥idel

. 0 @ 6/9 mm a lozisko z potenciometru,

1" mf transformator I z Talismana,

1, mf transformator II 2z Tallsmana
I prvni OMF Astra, 1 vystupni trans-
forméator 7 kQ, 1 reproduktor ARZ 689,
1 sifovy transformétor 60 mA, poméro-

vy detektor ECHO.

'

-"Obr. 10. Pohled na sestaveny ﬁr’zjﬁnaé’ zespodu
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, Vzhledem k tomu, Ze tuZkové baterie nejsou
na trhi stdle v a’ostaagzcim mnoZstvl, po-
pisuje ¢ldnek  konstrukct nab(;ece pro tento

druh baterit. Dobijq;l-h se vcas, “maji ai
desetkrdt delst Fivotnost.

Nabije¢ (obr..1) ma tvar trubkového
télesa (obr. 2) a d4 se zasunout do sitové -

zasuvky, kde dobte drzi. K vyrobé po-
tfebujeme silnoproudou vidlici 250 V/
/10 A, novodurovou trubku svétlosti
35 mm, pertinax tlouStky 1 mm, dvé

~'selen 10x 5 mm
“nebo INN41 . -

o Dng

<

N

.1

Obr. 1. Schéma nabijei'e lzzékézchI; ‘baterit

selenové \destxcky (nebo germamové
diody 1NN4!), dva miniaturnf odpory,
dva kondenzitory, nékolik nytku,pé-
jecich otek a trochu Sikovnosti.

Predevsfm rozmontujeme vidlici a jeji
kryt upravime tak, aby $el- zasunout
do trubky. Pak odnzneme vriek krytu
tésné pod- osazenim (fez 4 — A) a podél
sten krytu udélame do spodn{ rozdifené
gasti pilkou na Zelezo dva zarezy asi
'3 mm hluboké (obr. 3). Nyni z widlice
odstranime viechny $roubky a mirnym
tahem nahoru vylomime svornik pro
uzemnovaci Sroubek. Také z dutinky
odstranime svirku pro zemnici kolik.
Z vylomené ¢asti pouzijeme jen tu &ast
odlehéovaci spony, ktera, ma zavit. Jejf
¢ prohnuty zobacek v klestich srovname

- -a pak ji prohneme do tvaru U-s tak $i--
rokou mezerou, aby se do ni velly obé °

selenové dcsucky, tn pajeci oéka a kou-
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Obr. 2. Pouzdro nabijecky s rozmisténim

soucdstt

sek pertinaxu. Tyto souéastky poskla-
ddme do svorky a stahneme co nejkrat-

§im Cervikem M3, aby ze svorky pfilis
neyvycnival. Obé selenové destncky i per-

tinaxovd vlozka maji rozmér asi 10 x

x 5 mm a’slozime je tak, aby jejich za-

porné poly (tj. kovové podlozky) byly
pii pohledu na obrazék vlevo. Takto
upravenou svorku vlozime do Zlabku po
uzemnovacim svorniku- (¢ervikem vpra-

vo),- jehoz pravou-sténu musfme proto
ponékud spilovat.

Pod pravy $roub vidlice: (l na vidlici
se divAme ze strany'zlibku) vlozime

" pajeci ocko; pod levy kromé pajeciho

otka ‘i malou pertinaxovou desticku
s daldim- nanytovanym otkem. Do otvo-

‘ri po uzemnovaci svirce vlozime ze-

spodu ‘Sroubek M3, shora pfidame jesté
jedno ocko (pé._;ccnm zobackem doleva)
a pritdhneme mati¢kou. Obé krajm’ otka
selenovych desti¢ek prlpé_)lmc prlmo na
piislusnad pajeci ocka,. ¢imZz zarovén

zafixujeme polohu celé svorky U. Viech-
ny souéastky musime do. vidlice po-
skladat tak, aby 3la opét zasunout do
svého' krytu' Kdyby to neslo, mizeme
-odpor M47 umistit paralelné ke kon-

. denzatorim.

Novodurovou trubku upravime’ na
délku 115 mm, na jednom- konci ji
uvniti ponékud zk051me, vlozime do ni
kryt vidlice a provrtame vrtdkem
o' » 2,5 mm tak, aby otvor prochazcl
krytem ve sméru snpky na:obr. 2 pravé
mezi obéma trojihelnikovymi vystupky
(je to asi 10 mm od okraje trubky)..
Poznadime si, jak je ‘kryt vidlice do,
trubky vlozen (otvor nemusi jit sttedem’
trubky) a-~otvor protahneme vrtikem

.0 2 3,2’mm (jen horni v trubce a oba

v krytu) Do spodniho otvoru v trubce
vyfizneme zavit M3.

Z pertinaxu vyrxznemc dvé destlcky
26 x 55 mm a tfi kotouée 0 @ 34 mm.
‘Na jednom kotoutku nechame vystu-
pek Siroky 4 mm a vysoky 3 mm. Obé
desti¢ky navrtime podle obr. 3 vrtakem
o & 3,2 mm, do piné vyznacenych otvo-
ra zanytujeme pajeci otka. Kétu ‘X

volime tak, aby-se otvory po zasunuti
desticek do drazek v krytu vidlice kryly
s otvory, které zde uZ mame vyvrtany.

- Vyznalené zafezy na jednom z ko
toucku udélame opét pilkou nazelezo
do hloubky asi 5 mm. Do obvodovych
otvord musi jit ztuha zasunout Ctyfi
nytky o @ .3,2 x 4. mm s ptlkulatou
nebo valcovou hlavou - to jsou zakladni
kontakty pro tuzkové-baterie.

Nyni zhotovime z pocinovaného ple-
chu ¢tyfi thelni¢ky, které delii stranou
prinytujeme do’ hornich otvort desti-
cek. Pod kazdy nytek viak jesté vlozime
pajeci ocko (obr. 4). Na jedné desticce
spajime obé&. otka mezi sebou, na druhé
k nim’ pozdéji pnvedcmc z « vidlice
vodi¢e " 4" a "—". Takto pfichycené
uhelni¢ky nasuneme na diiky nytku
vy¢nivajici z kruhové desticky a pripa-
jfme. Do stredniho otvoru kruhové des-
ticky upevnime dvéma matitkami s pé-
rovymi podlozkamx §roub M3 x65 mm
bez hlavy se, zavitem 15 mm dlouhym
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B Obr 3. Rozméry :oud’a:tz nabljeﬁcy
(Na prostiednim kotoucku chyb! stiednf otvor)

na obou koncich. P4jecf oZka piinyto-
vana na jednu z obdélnikovych desticek
jiz dfive ‘(na obr. 3 ,plné vyznalené
otvory) mus{ vycnfvat dovmtr posled-
niho vyrobku; mezi né nynf ptipajime
paralelné oba’ kondenzétory, popiipadé.

1 odpor M47. Souéasné k témto ockdm -

privedeme z vidlice vodiée oznaéené na’
obr. 2 znackou kondenzatoru a také
" uz pnpé_pme (vicch-
ny &tyti vodlce ponechame o néco delsi
a volime radéji lanko nez drat).

Z lesklé lepenky tloustky 0,5 mm vy-
sttihnéme dva kousky: podlc obr. 4 a
kiizem je nasuneme na $roub vyénivajici
z kruhové desky tak, aby vystupky za-
padly do Jejich zatezd. Jesté si kolem
nytku, k némuz jsme. privedli vodi¢
" +", ozna¢ime lakem na nehty &erveny
krouzek a mizeme celek vlozit. do trub-
ky a seSroubovat sroubem M3 x 40 mm.

. bez hlavy.

Zbyva jedté vitko, pro néz uz mame
piipraveny dva ter¢iky o @ 34 mm.
V jejichstredu vyvrtdme otvor @ 3,2 mm,

. sesroubujeme je a stejnym vrtékem

provrtdme podle obr. 3. Opét je oddé-
lime a do desticky bez vystupku pfi-

"nytujeme dva’ pasky 25 X 7 mm 2 pé&

rové bronzi (v nouzi sta¢i mosaz), které
prohneme. Obé¢ desticky znovu slozime
na sche, vsuneme mezi né dvé podlozky

‘a snytujeme.

Do trubky vlozime ¢&tyfi tuzkoveé. mo-
noclanky — prvni kladnym pélem na

¢ervené oznaleny nytek, ostatni stii-
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. Obr. 4. Uprava vidlice



davé - vitko natotime tak, abychom
Jim ¢&lanky zapojili do série a proti vy-
Stupku vypxluy:me v trubce zafez. K se-
Sroubovani pouzn_]emc mati¢ku M3 vy-
sokou aspofi 5 mm, aby se dobfe 3rou-
bovala rukou.

Nabijecka je zapojena podle obr. 1.
Proud. se omezuje kondenzatorem .Ci,
odpor R: je ochranny, Ry vybijeci. Pro-
toze kazdy z obou usmériovaci je v za-
vérném sméru premostén druhym
usmérnovacem, stacn dxody s inverznim-
napétim rovnym 'napéti usmérfiované-
mu, - musi vSak snést nabgecx proud
(v nadem piipadé je odbér ze sité 20 mA,
elektromér se ani nepohne). Ze sché:
matu a vykladu také vidime, Ze nabi-
jecka se nesmi zapojit bez baterii—dioda

D: by nebyla premosténa baterii a prvni, -

palvlna v zavérném sméru by ji znidila.
Proto také nesmime nabijet €lanky
piili§ staré nebo prili¥ vybité, tj. s vy-
sokym vnitinim odporem. V zdsad€ ne-
budeme nabijet ty clanky, jejichz papéti
naprazdno je nizf nez 1 V. Pokud viak
vyjmeme &lanky z ptijimace hned jak
za¢nou mizet slab$i stanice, nemusf-
me se ni¢eho obavat. Nabijeni trva
10 az 12 hodin.

Samoziejmé muizeme nabijet i mensi
pocet ¢&lankd, nahradime-li chybéjici
médénymi nebo hlmxkovyml vale¢ky
odpovxdaycxch rozméra. Nabijeci doba

se tim neméni.
. * ¥ %

Proti $pitkovym nap&tim v siti

Kratkodobé 3picky sitového napéti,,
které JSOU v kazdém pnpade velmi ne-
_vitané, rusi zvlasté pii méfeni s piistroji
napajenymi ze sité. Spickova napéti se
vyskytuji hlavné v sitich, napéjejicich
spotfebi¢e s indukéni zatézi, napi:
s elektromotory a transformatory Proti
krétkodobym ru§ivym napétim se za-
fazuji do sifového rozvodu filtry LC,
které omezuji ruseni pfevainé vyssxch
kmitoéta.

Jind metoda pro potlaceni rLsxvych
Spicek napéti je na obr. 1. Kondenzator
C, slouzi k potlaceni kmito&td podstatné
vys8ich nez je kmitocet sité. Ostatni
soucasti pracuji takto: diody-tvoii must--

" kovy usmérniovaé, ze kterého se nabiji
C:. Tento kondenzator se vybiji ptres
odpory R; a Rs, takZe je na ném pti nor-
malnim napéti v siti stalé stejnosmérné
napéti. Napétovy spad na odporu R,
zaroven nabiji elcktrolytncky kondenza-
‘tor ‘C3. Objevi-li se nyni v siti napéfova
3picka, ptivodni napéti na kondenzatoru

G J- m/?SO Vo spolrebié

Obr. 1

C; je diky &asové konstanté RiCj stalé
a usmérnovac bude podstatné vice zati-
Zen odporem Rs. Vzhledem k vétsi za-
té€zi bude odebirat ze sité i vétsi proud,
¢imz se.napétova §pi<‘,ka zmen§i.
Pristroj je vyhodny tim, Ze se da lehce
piénaseta tim zapojit vzdy pied prlstro_],
ktery chceme pred rusenim uchranit.
Electronics World 3/66
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Kafd_y radioamatér pracujict s tranzistory potrebuje velmi Casto ryclzle jistit, ]e-lz tranzistor
dobry, nebo jiké jsou jeho zdkladni parametry. Tato potreba se vyskytuje ne]en i stavbé a na-

vrhovdni noqych slaboproudych pfistrojit s tranzistory, ale i p7i  jejich oprave

ldnek seznamuje

Clendie s méfenim nejpotiebnéjsich parametrii tranzistorii a s kon.rtrukcf métictho pFistroje, jim¥

se tyto parametry zjistuji.

U kazdého tranzistoru potiebujeme

- znat celou fadu zikladnich vlastnosti,

podinaje typem vodivosti a konce tieba
meznim kmitoétem nebo smisenymi
charakteristikami. Pro béznou potiebu
se omezujeme zpravidla jen na méfeni:
zbytkového proudu kolektoru °pii
uzemnéné bazi Icro (pOpnpadc zbyt-
kového proudu kolektoru pfi uzem-
néném emitoru Jcgo),
proudového zesilovaciho &initele na-
kratko v zapojeni s uzemnénym emi-
torem B (ag, haie), nékdy proudového
zesilovaciho ¢initele nakratko v zapo-
jeni s uzemnénou bazi «. Mezi témito
¢initeli plati pievodn{ vztah

‘B=l——a

nejvyssiho ‘dovoleného napéti mezi

kolektorem a bazi tranzistoru Ucgmax.
Dale potfebujeme ¢asto zjistit typ vo-
divosti daného tranzistoru ( pn—p, n—p-
-n)- a piipadny zkrat nebo pferuseni
jednotlivych elektrod tranzistoru.

a

3

Ostatni parametry tranzistori zpra- .
" vidla neméiime. Ne proto; ze bychom je

nikdy nepotiebovali, ale prosté proto,
Ze pristroje pro jejich méfeni jsou znacné

slozité a drahé a méfeni nelze snadno

improvizovat.

Tato praxe se osvédéuje, protoze pii
poskozeni tranzistoru dojde vzdy k pod-
statné zméné Icpo a f. Jsou-li tedy tyto
parametry v pripustnych mezich, budou
v pripustnych tolerancich velmu prav-
dépodobné i ostatni parametry daného
tranzistoru (pfedpoklada se samoziejmé,
ze typ méfeného tranzistoru a tim i tyto
ostatni- parametry zname, napi. z ka-
talogu). Kdybychom typ dan¢ho tran-
zistoru neznali, nemiizeme jen méfenim
Icro, B a Ucemax ostatni _parametry

uréit. Nemtzeme napf. ani zjistit mezni

kmitocet tranzistoru (tj. jde-li o nizko-
frekvenéni nebo vysokofrekvenéni typ).
Jednoduse mlzeme viak vyzkouset
schopnost tranzistoru - zesilovat vyssi
kmito¢ty tim, Ze jej do prisluiného stup-
né piistroje zapojime..Je-li Icro a f
v potfebnych mezich, je-li spfavné
nastaven pracovni bod. a tranzistor
piesto ve vf nebo mf stupni nezesiluje
nebo zesiluje velmi madlo, jde asi o tran-
zistor nizkofrekvenéni. Vysokofrckvené-
ni tranzistor miZeme naepak klidné
pouzit 1 ve stupni nizkofrekvenénim
(dokonce ma zpravidla mensi Sum,
Neplau to viak pro dnfuzm tranzistory,
napf. 0C 170). -

Icg0

Obr. 1. MéFent Icno
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Obr, 2. Kiivky Icpo dobrého a vadného-
tranzistoru.

V radioamatérské praxi lze tedy velmi
dobfe. pouZit v méné naroénych zapo-
_]emch tranzistory, JelehZ typy nezname
a ze zakladnich. paramctru zname jen
Icpo, B, Ucpmax a samoziejmé typ vo-
divosti (p«n—j;, n—p-n).

Ne;potrebne;sl parametry tranzistofﬁ

Lbytkovy proud kolektoru Icso je proud
tekouc ,,diodou** kolektor — baze v za-
vérném (zpemém) sméru pii uréitém
napéti mezi kolektorem a bazi, pncemz
emitor je odpojen. Podobné méfime
zbytkovy proud mezi emitorem a bazi
»dioda®  emitor-baze je vsak
prakticky vzdy polarizovana za provozu
v propustne\m (otevreném) sméru, takze
velikost Iepo neni tak kriticka. Proud
IcBo métime v zapOJem podle obr. 1.
Métime-li postupné Icpo pfi rtznych
napétich Ucp, dostaneme krivku, jejiz
tvar je na obr.+2 (ktivka 7). U dobrého .

. tranzistoru ma byt proud- /cse maly,

stfedni ¢ast kiivky (obr. 2, kfivka 1)
ma byt dlouhd a téméf vodorovna
(Icpo ma milo zdviset na UCB) Zyét-
Suje-li se Icpo znaéné se zvétiujicim se
napétim Ucg (obr. 2, kiivka 2), jde
o vice nebo méné fpatny tranzistor
(podle druhu zavislesti). Vzhledem
k tomu, ze u dobrého tranzistoru zavisi
proud Icpo na zméné napéti Ucn jen
nepatrné, méii ‘se (a udava v, katalo-
zich) .jen pn Jednom napéti, zpravxdla
v rozmezi 4 az 10 V. Zbytkovy proud
kolektoru Jcpo vSak znacné zavisi’ na
teploté prechodové vIstvy uvnitf tran-
zistoru. PFi zvéteni této teploty o 8 az
10.°Cse zbytkovy proud germaniovych
tranzisto G piiblizné deOJnésobl Proto

. se uvadi proud /cpo zpravidla pfi bézné

teploté 25 °C.

U dobrych gcrmamovych tranzistord
s max. kolektorovou ztratou Pcmax do
0,25 W byva Icpo do 10 pA; s Pcmax od
0,25 W do 5 W asi do 100 pA a nad
5 W asi do 1 mA. Proud Zcpo kiemiko-
vych tranzistord byva asi stokrat mensi.
Tranzistory, u nichz se Icso zvét§ujc
(oviem v ptijatelnych mc21ch) s napétim,
nebo tranzistory s vét§im /cro muzZeme
v amatérskych podminkich pouzit ve
stupnich, v nichz nevadi jejich vétsi
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Obr. 3. Pribéhy Icpo v zdvislosti na case

Sum a které nemaji,v obvodu kolektoru
a emitoru veétsi odpor, na némz by bez
uzitku vznikal znaény ubytck napéti.
(Hodi se tedy napf. pro stupné s trans-
formatorovou vazbou na konci zesilo-
vaciho Fetézce).

Kvalitu tranzistoru muizeme vcelku
spolehlivé posoudit pfi mékeni Jcpo Jen
pfi jednom napét Ucs sledovanim za-
vislosti Jcgo na €ase (v prvnich vtefinach
po ptipojeni. napéti Ucs). U dobrych
i Spatnych tranzistor®i dosahne proud
Icpo asi v prvni vtefiné po ptipojeni

napéti’ Ucg maxima M (obr. 3). Pak .

se Icpo rychle zmensi na hodnotu W,
na niz (u dobrych tranzistord) jiz se-
trvava (kfivka 7). U §patnych tranzis-
tord nastava v dal§im ¢asovém priibéhu
opét pomaly rist a pnpadnc i nasledu-
jici zmenseni Icpo, pricemz se nékdy
navic ru¢ka métidla chvéje (kiivka 2).
Tato zména Icpo s ¢asem souvisi s po-

Iceo

Obr. 4. Mérent ICEo

vrchovymi neéistotami krystalu polo-
vodiée. Proto u tranzistord pro vysoké
kmitoéty (maly rozmér krystalu) je
¢asovy priibéh maxima M tak rychly,
2e jej pomoci ruckového métidla neni
mozné postrehnout Dalsi rust Icpo
u 3patnych tranzistort je viak jiz patrny.
Tranzistory_s ¢asovym pribéhem /cgo
podle kiivky 2maji vzdy vétsi Sum, jejich
Icpo béhem provozu pomalu roste, az
dojde ke zniceni tranzistoru (zpravidla

po nékolika stech hodinach provozu).
Lbytkoyy proud kolektoru Iceo je proud
tekouci mezi kolektorem a emitorem
,,diodou‘‘ kolektor-baze Opét-v zavér-
ném, ale ,,dxodou
pustném sméru (pfi uréitém napéti mezi
kolektorem a emitorem, pfiéemi baze je
odpojena). Proud./cro méfime v zapo-
jeni podle obr. 4. M¢fime-li 'postupné
‘Icgo pii riznych napétich Ucg, dosta-
neme kiivku jako na obr. 2 (knvka 3).
Na prvni pohled vidime, Ze Iceo je
znaln€ vetsi nei Icpo, Ze rychleji roste
s/rostoucim napétim a ze maximalni
napéti, pti némz _]lZ nastavd lavinovity
rast proudu a zni¢eni tranzistoru, je
2§i. Proud Icgo roste s teplotou

znacné nizsi. C
prechodové vrstvy tranzistoru jesté

Ic=lego*A-lp
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Obr. 5. Méent . zesilovactho Cinitele: B

baze-emitor v pro- .

rychleji nez Icno. Ve stiedni &asti kiivek
Ia 3 (obr. 2) pnbhzne plati (pfi teplotc
25 °C) Iceo = B Iczo.

Maximdlnt napétt mezi kolektorem a bdzi -

Ucpmax je maximalninapéti, které trvale
snese prechodova vrstva ,,diody‘‘ emi-
tor-baze pii pdlovani v zdvérném sméru.
Méfi se ve stejném zapojeni jako ICB()
(obr. 1). Jeho velikost definuji réizni
vyrobci tranzistord rizné. U nas je
Ucam,x normovano jako napéti, ktcré
je-li-zvétseno o 20 %, vyvold zvétseni
Icpo na dvojnasobek. I napéti Ucsmax
zavisi na teploté piechodu; se stoupajici
teplotou klesa.

Maximalni napéti mezi kolektorem

_a emitorem Ucgmax je znaéné nizsi nez

Uchmax (obr. 2, kiivka 3). Ptiblizné
plati, ze B

Uce P

UCB::: =03 az 0,5

za predpokladu, Ze mezi b4zi a emito-
rem tranzistoru je nekone¢ny (nebo
velky) odpor. Je-li totiz mezi baz{ a emi-
torem zapojen v obvodu odpor mensi
nez asi 0,1 MQ, Ucemax roste s jeho
zmensovanim az na hodnotu Ucsmax.
Napéti Ucemax 1 Ucemax jsou celkové
piipustné okamzité velikosti maximal-
niho na.pen za provozu tranzistoru
véetn& velikosti stiidavého signélu.

Proudou_y zestlovact Cinitel, nakmtko v zapojent
s uzemnénym emitorem .

Protéka-li bazi tranzistoru v zapojeni
se spoletnym emitorem proud /g (v pro-

) pustném smcru) a kolektor je ptipojen

ptimo na napéti Uce, protéka kolekto-
rem proud Ic, ktery se skl4d4 jednak ze
zbytkového proudu /ceo, jednak z ¢inné
slozky vyvolané proudem.baze g (obr.
5). Proudovy zesilovaci ¢initel nakratko
v zapojeni s uzemnénym emitorem je
dan pomérem prirdstku proudu kolek-
toru k pfirastku proudu baze pfi uréitém
napéti Ucg a proudu Jc (tj. pfi uréitém
pracovnim bodu tranzistoru) g

Al

b= Aln

letcl B se pohybu_|e v rozmezi.jed- .
.notek az nékolika stovek. Udava prak-

ticky proudovou zesilovaci sch'opnost
tranzistoru pti uréitém pracovnim bodu
pii nizkém kmitoctu.

Zesilovaci ¢initel f zavisi pomeérné
zna¢né na napéti Uce a na proudu ko-
lektoru I¢c. Tato zévislost je U rGznych
typi tranzistori rtznd. Na obr. 6 a7
jsou zavislosti. zji§téné prakticky mére-
nim nékolika tranzistora 103NU70.

Princip méteni ¢initele 8 u kvalitnich,
zpravidla primyslové vyribénych mé-
F1¢d nebo zkouse¢t tranzistord zalezi
v tom, Ze na bazi méfeného tranzistoru
se piivadi pomérné slaby nfsignal a vob-
vodu kolektoru se pomoci méticiho
transformdtoru mét zesileny signal.
Zménou Uce a I je mozné nastavit
lxbovolny pracovni bod méfeného tran-
zistoru. Tak je mozné zmétit g v libo-
volném pracovnim bodé tr'anzistoru

Protoze takovy prlstr0_| _|e Jiz pomérné
sloznty, amatérské méfice tranziStort
vyuzwa_p pievainé méfeni f§ stejnosmér-
nymi metodami. Nevyhodou téchto
méiich je, Ze méif jen primérnou veli-
kost ¢initele B pfi proudu od Icko do I,
jehoz hodnotu lze vice nebo méné na-
stavit. Také Ucg lze nékdy nastavit,
nékdy vsak ne.

Nejjednodussi princip méteni 8 je na
obr. 8. Timto zpusobcm 1ze také ne_jlépc
méfit B improvizované pomoci Avo-
metu, odporu a baterie, Ute je dano
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Obr. 6. Zavislost B zjisténd praktickym

nékolika tranzistor: 103NU70

méfentm

L.

napétim baterie B, Iy uréuje odpor R.
Zpravidla volime odpor R tak, aby
proud baze Iz byl 10 pA (pfi méfeni
tranzistori do Pcmax = 0,25 W). Pii
meéfeni_ncjprve pfi rozpo_|cném spinaéi
zjistime na ampérmetru A zbytkovy.
ko]cktorovy proud Icgo. Pak sepneme
spina¢ a piecteme na ampérmetru 4
kolektorovy proud Ic. Cinitel § je pakdan

vztahem'ﬂ = ]C___t_IC_EE.
\ 5
Protoze Iy = 0 01 mA, je poél'tém'jed-
noduché. Zvétsi-li se proud po pnpo_|em
odporu R (tj. je-li Ic — Icgo) O

N 1 mA,pak f = 100,
2 mA B = 200,
0,5 mA p = 50 atd.

Nevyhodou tohoto méfeni je, ze ne-

muizeme méfit v uréitém, zidaném pra-
, covnim .bodé tranzistoru. Napéti Uce

je dano napétim baterie, /¢ vyjde podle -
velikosti § méteného tranzistoru.

Jiny jednoduchy princip méfenf prou-
dového zesilovaciho ¢initele § je na obr.
9. V tomto piipadé méfime f pii tiplné
otevieném tranzistoru. Proud kolektoru
Ic je dan napétim zdroje Up a odporem *
R. Vnitini odpor plné otevieného tran-
zistoru je zanedbatelny. Tzv. zbytkové
napéti mezi kolektorem a emitorem plné
otevieného ' tranzistoru Ucezbyt byvé
asi 0,2 az 0,4 V. Proud baze méfime
ampérmetrem A. Zjisténi zesilovaciho
Cinitele f je velmi snadné. Je tak velky,
kolikrat mensi je naméteny proud baze
Iz nez proud Ic, dany odporem R.
U méri¢h zaloZzenych na tomto principu
lze zpravidla odpor R .pfepinat, takze
je mozné métit 8 pti riznych Jc (zpra-
vidla 1, 10, 100 a 1000 mA), vzdy vsak
jen pfi velmi nfzkém (zbytkovém) na-
péti- Uce. Vyhodou tohoto méieni £ je,
Zze mizeme méfit pii zvoleném Ic, ze
Ic nezavisi na vlastnostech tranzistoru
(je uréen jen odporem R) a tranzistor je
proto chranén pied pietizenim. Kromé

.toho muZeme méfit 1 vykonové tranzis- .

tory pii nejvétsim I¢ bez chlazeni, do-
konce i pomoci zdroje s velkym vnitinim
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Obr. 7. Zivislost B zjisténd praktickym
mérenim  nékolika

103NU70
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Obr. 8. Nejjednodusst zpidsob méfent B

odporem. Méfeni je jednoduché, velmi
rychlé a dd se snadno improvizovat.
Znaénou nevyhodnou je viak skuteénost,
ze B métime pfi mmimalnim (zbyt-
kovém) napéti Ucg, takie méiime tzv.
saturaéni proudovy zesilovaci ¢initel B,
ktery v nékterych piipadech muaze byt
znacné odlisny od zesilovaciho ¢initele
pfi jiném, vySSim napéti Uc, s jakym
zpravidla tranzistory v provozu -pracuji
‘(obr. 6, 7). Zvlasté u tranzistord mimo-
toleran¢nich, pouzivanych ¢asto v ama- -
térskych podminkach, mudze chyba
méreni presdhnout 100 %,. Popis velmi
dobrého métice tranzistora pracujiciho
na tomto principu byl uveiejnén v AR
2/62. ' . o o
/Dal§i zpusob méteni proudového ze-
silovaciho ¢initeleé B je na obr. 10. Pii
méfeni postupujeme takto: v poloze /
piepinae P7 zméfme zbytkovy proud
Icro. Pak pfepneme piepinac P/ do.
polohy 2 a potenciometrem R nastavime
takovy proud Ic (pracovni bod tran-
zistoru), pii némz chceme velikost f
urit. [c pfeéteme na ampérmetru A.
Pak prepneme piepinat Pf do polohy 3
a zméfime_ampérmetrem A nastaveny
proud Is. Cinitel 8 je pak d4n vztahem

Ic — Icro
In ’

’

b=

: , _
Chceme-li zjistit ginitel B pro. maly
signal, napf. v okoli dfive nastaveného
pracovniho bodu, piepneme ptepinaé
do polohy 2 a'zménou R zvysime Ic
o maly priristek A/c. Po piepnuti pre-
‘pinale do polohy 3 ptecteme na ampér-
metru 4 proud 473, tj. prirastek, o ktery
se zvétsil proud baze Ip. V tomto pripadé
je

g = Alc

dals
Vyhodou tohoto zpisobu méieni ‘B je,
Ze mizeme méiit v libovolném pracov--
nim bodé tranzistoru, a to pomérné
presné, Nevyhodou je, ze méfeni je
pomérné pracné. V amatérskych pod-
minkach to viak zpravidla nevadi. Dile
popisovany méfi¢ tranzistord pracuje
pravé na tomto principu.

Zapojeni méFiée tranzistori

Pro rychlé orientatni méfeni rma
meéfi¢ (obr. 11) vestavén sitovy zdroj.
Obvod Ls, D1, D2, C1 d4va napéti 10 V
pro méicni Icgo, Icgo a ﬂ Odpor- ng,

k S

pfipojeny paralelné ke zdroji napéti
10 V, omezuje alespori ponékud zvétso-
vani napéti pfi malém odbéru proudu
ze zdroje. Obvod L, D3, Ca, Ry davi
napéti 0 az 100 V pro méieni Ucpmasx.
Chceme-li méFit B pii jiném napéd Ucg
nez 10 V, pouzijeme po vypnuti spinace
§ vnéjsi zdroj (nap¥. suchou baterii, aku-
mulator apod.). Musime - viak 'vidy
volit zdroj s dostateéné tvrdym napétim
s ohledem na proud /¢, pti némz chceme
proudovy zesilovaci Einitel tranzistoru
B métit. Takovy zdroj ma amatér pra-
cujici s'tranzistory zpravidla vidy k dis-
pozici. Méteny tranzistor T se ptipojuje
na svorky oznaéené C, B, E. Prepinac Pr,
slouzi k pfepinani méfiée pro méreni.
tranzistord typu p-n—p ncbo n—p-n. Ve
stfedni poloze je tranzistor odpojen od
napéti. Prepinac P/ slouzi vlastné k pre-
pslovani zdroje napéti a méfidla M a
prepina¢ P/, k ptepinani funkci métice.
V poloze ! méfime Icro. Kolektor C
a baze B tranzistoru jsou pfipojeny na
zdroj napéti 10 V (nebo vnéjii zdroj).

.Emitor- £ je odpojen. Pélovani napéti je

uréeno polohou pifepinace PFi: Protéka-
jici proud, métime méfidlem M. Do
proudového obvodu je zapojen odpor
Rs, ktery v piipadé zkratu uvnitf tran-
zistoru (mezi kolektorem a bazi) zabrani
zni¢eni méfidla M. Pti dobrém tranzis-
toru nema odpor R;3 podstatny vliv na
presnost mékeni. :

V poloze 2 méfime Icro. PHsluiny
p3l zdroje napéti odpojime od baize B
a ptipojime na emitor E tranzistoru.
Ochranny odpor R3 odpojime; protoze
Icgo je znaéné vétsi nez Icmo a-v né-
kterych ptipadech by jiz odpor R; mohl
mit vliv na piesnost méiéni. Také jeho
ochranny tcel je zbyte¢ny, je-li proud
Icpo v pripustnych mezich. .

V polohach 3 a 4 métime zesilovaci.
¢initel B tranzistoru. V poloze 3 je ko-
lektor C tranzistoru pfipojen na jeden

'p3l zdroje napéti 10 V (nebo vnéjsiho .

zdroje) ptes méridlo M. Emitor. E tran:
zistoru je pfipojen na druhy pdl zdroje.
Proud kolektoru /¢ se nastavuje na za-
danou velikost zvétiovanim proudu baze.
In pomoci jednoho z'potenciometrii Rys

. az Rys. V polozeé 4 se prepoji métidlo M

2 . f :
Obr. 10. Dalsi zpisob inéfeni f

" do obvodu baze B tranzistoru, takZe na

ném -mizeme Cist predtim nastaveny
proud baze /g. .

V poloze 5 métime Ucpmax tak, Ze
méfime- vlastné Icso (podobné jako
v poloze 1), tentokrat viak pomoci zdro-
je proménného- napéti 0 az 100 V
(potenciometrem R,).- Nastavené na-
péti mazeme kdykoli' &ist prepnutim
méfidla M na voltmetr tladitkem 77,
Odpor R, zafdzeny sériové do obvodu je
opét ochranny.*Prepina¢ Pfs ptepina.
potenciometry Ris az Ris pro nastaveni

. proudu baze Ig.r Jednim potenciomet-
" rem_ by totiZ nebylo mozné obsdhnout

rozsah regulace, potiebny k méfeni
malych i velkych tranzistort pii malych
1 velkych proudech Ic.. Odpory Ri; a2

- Ris urduji minimalni odpor v obvodu

baze a omezuji tak ponékud moznost
zniéeni tranzistoru pf1 neopatrné mani-
pulaci s potenciometry. Ptepinag Pis
slouzi k prepindni méfidla M na méfeni
proudd v rozsazich 0,1;0,2; 2; 20; 200;
2000 mA. Odpory Rs az Rio jsou boé-
niky, uréujici jednotlivé rozsahy métidla
ve funkci ampérmetru, )
Tlaéitkem 71 se méridlo M prepini
na méfeni napéti.v rozsahu 0 az. 100 V,
hlavné pro méteni Ucpmax, ale i pro
kontrolu napéti -pfi vsech ostatnich
mérenich. Odpor R4 je prediadny od-
por méfidla M, urlujici jeho rozsah

(0 az 100 V) ve funkci voltmetru.

Konstrukce a zapojeni
. Zapojeni je jednoduché a nenf chou-

" lostivé na rozmisténi soucistek. Osvéd-
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Obr. - 11, Rapojent

- métice tranzistorii
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Obr 12. Pohled na panel mé¥ice tranzistoris

¢end mechanicka konstrukce je na obr.
12 a 13. Cely pfistroj je sestaven na za-
kladni desce” 3 z izolantu  (zpravidla
pertmax) tloustky 3’ mm. Sxtovy zdroj
véetné transformatoru.je umistén po
'stranach métidla M. Podle potieby j Jsou
do zéakladni desky zanytovany pajeci
3picky (ocka). Pomoci ¢tyi distanénich’
trubicek 6 a Sroubkd ‘8 je nad zakladni
deskou upevnén panel I z ocelového
plechu tloustky asi 2 mm. Pfimo na ném
Jje prisroubovano méridlo MM, -jinak je
Jeho povrch hladky. Ctyi‘ml distanc-
nimi sloupky 5, Sroubky9 a pryzovymi
nozickami 7 je upevnéno' viko piistroje
z plechu (nebo 1 z Jin¢ho materialu).
Bocni stény pfistroje ¢ tvoi{ ram z pre-
klizky polepené kozenkou. Piedni panel
i viko pnstro_)e nalakujeme. Napisy
naplseme napfr. ' trubickovym perem
pomoci $ablony "a stitky prc]aku_;cmc
¢irym nitrolakem.

Svorky pro uchyceni méfeného tran-

zistoru muzeme udélat napf. podle obr..

14. Vyvody tranzistoru zasunujeme do
otvori o & 2 mm v kolicich 10 po stla-

éeni pritlaénych vale¢ka 11, zhotove-,

nych z jakéhokoli izolantu.

Sifovy transformator 77 navineme
podle uvedeného popisu. Pozor na do-
drent vsech pravidel pro konstrukci pfistrojit
pro_provoz se sttovym napétim! Transfor-
mator’ opatiime ‘armaturou . pro upev-
néni na zakladni desku pristroje.

Jako prepinace P# az Piq-byly ve
vzorku pristroje pouzity prepinade Tesla,
typ PN 533. Jsou to otocné pfepina-
ce, které se vyrabéji s jednim nebo
vice prepinacimi kotoutky, upevnénymi
v nosnicich z paskové oceli. Jejich vy-
hodou je spolehliva funkce a dobré
kontakty s malym piechodovym odpo-
rem. Lze je vcelku snadng rozebrat a
upravit podle potfeby na jiny podet
poloh apod. Rozebrat a po premisténi
podle potfeby opét slozit Ize snadno do-
tekové pruziny i rotorové kontakty. Do-
konce i . aretaéni mechanismus
Gpravou rohatky zménit na jiny poéet.
poloh Prepmac Pr1 ma 4 x 3 polohy, to
znamena | prcpmacx kotoutek. Pie-
pina¢ P7, ma 4Xx35 poloh, to znamena
2 .ptepinaci kotoudky (na kazdém 2 x5
poloh). Jedna poloha (Sesta) ziistane
nevyuZita. Prepina¢ P73 ma 1 x6 poloh,
to znamen4 1 ptepinaci kotouéek, z né-
hoz je vyuZita jen jedna polovma Pre-
pina(: Py, .mé 1 x4 polohy, to znamena
1 ptepinaci kotoutek, z néhoz “je vy-
uzita jen Jedna tf'etma Samozfejmé, ze
mizemé pousit i pfepinaée jiného typu
ze svych zasob. Musi mit oviem dobré
kontakty s ‘malym prechodovym od-
porem. Dvoupdlové piepinaci tladitko
Tl a dvoupdlovy spinat § mohou byt

lze-.

" jakéhokoli typu, opét viak s dokonalymi :

kontakty.

Potenciometr R; zapojime tak, aby se -
‘napéti 0 az 100 V zvétSovalo pfi otaéeni

knoflikem doprava.

Potenciometry Ry5 az ‘Ris zapojime
tak, aby se nastaveny odpor pii otaceni
knoflikem doprava zmen3oval (na levém
dorazu nc_wétsx odpor). Zapojeni piepi-

naét P71 az P74 na obr. 11 je kresleno -

tak, ze pti horni poloze spinaciho kon-
taktu jsou knofliky otoceny na levy doraz.
Cely pfistroj propojime médénym po-
cinovanym dratem ¢ @ 0,5 mm nebo
0;7 mm, izolovanym napi. PVC. Proto-
Ze propOJem viech kontaktd pfepinaéi
je prece jen trochu slozitéjsi, peclivé
celé zapo_]em kontrolujeme. Po zapnutx
-piistroje prekontrolujeme napéti 10 a
.100 V. Pomoci jiného métidla (napr.
Avometu) a dalsich pomticek-upravime
podle potieby zakladni rozsah méridla

.M na 100 p.A (odporem Rs); upravou

odport Rs a% R0 nastavime dalsi prou-
dové rozsahy a tipravou odporu R;
napéfovy rozsah métidla M na 100 V.
Pokud jsme takovou praci nikdy nedélali,
obsahuje navod na ni napt. ¢lanek na
_str. 5 tohoto - Cisla, Nez pfipojime
na svorky C, B, E tranzistor, prekontro
lujeme, jsou-li na nich spravna napéti,
popfipadé proudy podle poplsu funkce
piistroje.
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Obr 13. Mechanickd :e:tava slmn/._y méfi
tranzistorii .

_Postup méFeni tranzistord
.
‘Pred kazdym métenim musi
knofliky potenciometrtt Ri, Ris az Rig
a. prepinate P73, Pf4 -otoleny na levy
doraz, ptepinaé¢ P/ na 0., | ..

1. Zjistént typu tranzistoru

Dostane-li se nam do rukou tranzis-
tor, na ném? zub &asu vyhlodal ozna-
éeni, zjistime _]eho typ vodlvostl timto
postupem: emitor’ a bazi pfipojime na
svorky E. B, kolektor nechame odpojen.
Ptrepinac Prz nastavime do polohy In,
pfepina¢ Py na rozsah 0,2 mA, prepx-

naé¢ Py do polohy 2. Pak stridavé pre- -

pindme picpina¢ P7 do poloh /)—n—p,'
. a n=p-n. Ve které z téchto poloh je vy-

chylka na méfidle M vétdi, toho typu .

Jje zkouseny tranzistor. V, pfipadg¢, Ze se

byt
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Obr. 14. Svorka pro pnpq;ovani zkouseného

tranzistoru

vychylky ptiobou’ polohach prepinace lisi
jen nepatrné, -ototime ponékud poten-
ciometr Ry doprava. Urcime tak vlastné
propusmy smér ;,diody*. baze-emitor.
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